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（※3）アンケート対象校（小学校15校、中学校13校）を除いた学校数

（詳細は、別紙を参照）
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調査対象とする教職員の条件
（母集団）（※1）

市立小学校、中学校に勤務するフルタイム（常勤）の教育職員
（校長、副校長・教頭、総括教諭、教諭） ※養護教諭、栄養教諭は除く。

調査方法 標本調査
標本抽出方法
（※2）

学校単位で抽出し、その学校に勤務する調査対象者全員に調査を実施
・全小学校114校（母集団 3,672人）のうち15校（487人）を抽出
・全中学校 52校（母集団 1,804人）のうち13校（490人）を抽出

調査媒体 ・ 設問数 Webフォーム ・ 全61問
調査日程 令和５年７月１８日（火）〜 令和５年９月１５日（金）

全学校数 調査対象全教職員数
（母集団）

アンケート
実施抽出校数

アンケート実施
抽出教職員数 有効回答数 回答率

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ Ｅ／Ｄ
小学校 114校 3,672人 15校 487人 448人 92.0%

中学校 52校 1,804人 13校 490人 434人 88.6%

計 166校 5,474人 28校 977人 882人 90.3%

（１）実施方法

（※1）令和５年５月１日現在で当該学校に勤務している者とし、当該期日に長期休暇、休職、出向等により勤務実態がない者を除く。
（※2）学校規模や行政区に偏りがないよう学校を抽出。また、管理職（校長、副校長・教頭）については、全ての小学校及び中学校を対象に調査を実施

（２）回答状況

管理職
（全小・中学校） 166校 331人 138校

（※3）
276人 262人 94.9%

１ 意識調査アンケート実施概要



（３）調査項目内容
１ あなたの属性について

教職員一人ひとりの年齢、職名、学級担任等の有無、勤務年数
といった属性によって、勤務の実態や業務に対する意識に違いがある
ことが想定される。

この項目は、回答者の属性を確認し、その他の以下の項目と関
連付ける中で勤務の実態や業務に対する意識を的確に把握するこ
とを目的とする。

２ あなたの周囲の環境や考え方について

仕事におけるやりがい、負担感、悩みの種類や度合い、職場の相
互協力体制や支援体制の状況を確認することにより、教員の負担
感や職場環境の課題を明らかにすることを目的とする。

また、年次休暇の取得状況と取得のしやすさ、子どもや介護者の
有無についても問い、勤務に対する考え方や意識との関連性も確認
する。

３ 働き方改革について

学校や教員が担っている業務について、どの部分にやりがい又は負
担を感じるかを明らかにし、平成３１年に中央教育審議会答申に
て示された「学校及び教師が担う業務の明確化・適正化」の分類に
ついて、改めて現場の教員の意見を問う。

負担感や長時間勤務是正のために必要なポイントについて、本市
の「第２次教職員の働き方・仕事の進め方改革の方針」に関連させ
て、何が重要かを把握することを目的とする。

また、勤務校における働き方改革の推進や業務改善等の実施状
況について、管理職とそれ以外の教員の意識の差異を確認する。

４ 部活動について（中学校のみ）

主に部活動顧問をしている教員に対して、部活動指導の従事状
況、負担感及び外部人材の活用状況等を伺い、部活動指導に対
する意識等を改めて確認する。

また、管理職にも、活動方針や活動計画に対する認識を問い、マ
ネジメントの状況を把握する。

５ 勤務時間について

本意識調査において、出退勤の実態と個人属性を関連付けるこ
とにより、長時間勤務の傾向にある教員の職場環境、業務、部活
動等に関する意識をより適切に捉えることを目的とする。

出退勤記録では取得できない持ち帰り業務や在校等時間が短
縮された場合の時間の使い方も明らかにすることで、業務に対する意
識をより幅広く把握する。

６ その他

教職員の働き方改革に関する自由意見
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１ 意識調査アンケート実施概要



（４）抽出対象の妥当性
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抽出対象の妥当性を確認するため、調査対象となる全教員数（母集団）との比較を行ったところ、男女比及び年齢構成に
大きな違いは見られない。
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※アンケート対象抽出校以外の管理職は含まない。

１ 意識調査アンケート実施概要



（５）留意事項
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「２ 集計結果一覧」について
• 「全体」列は、「小学校」列と「中学校」列の合計である。
• 調査対象校の校長、副校長・教頭の回答は、 「小学校」、「中学校」の列と「管理職」の列のどちらにも含まれる。
• 該当するデータがない部分は「-」で示している。
• 四捨五入の関係で、「割合（％）」の合計が100％でない場合がある。

「４ 比較データ」について
• 本市が平成29年に実施した「教職員の勤務実態調査」（以下「前回調査」という。）において、参考または比較できるデータを

列挙している。
• 前回調査は、市立小・中・特別支援学校に勤務する正規教職員（校長、副校長・教頭、総括教諭、教諭、養護教諭、栄

養教諭、学校栄養職員、学校事務職員）の悉皆調査で実施している。

（本編「令和５年度川崎市立学校教職員勤務実態調査について（中間報告）」）
「２－２ 意識調査アンケート結果概要」について

集計する際に、管理職（校長、副校長・教頭）の回答を原則次のとおり扱う。

【職名別集計】
• 校長、副校長・教頭、総括教諭、教諭に分けて職名別集計を行う際には、調査対象校（小学校15校、中学校13校）の校

長、副校長・教頭の回答数だけでは少ないため、実際の傾向をつかむために、原則、全ての小学校及び中学校の管理職の回
答を含めて集計する。

【職名別以外の集計】
• 調査対象校（小学校15校、中学校13校）のみの回答を集計することとし、原則、調査対象校以外の管理職（校長、副校

長・教頭）の回答は含めない。

※管理職の回答の取扱いについては、各データの下に注釈を表示する。

１ 意識調査アンケート実施概要
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２ 集計結果一覧
１ あなたの属性について
問１ 性別 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
男性 419 47.5 161 35.9 258 59.4 189 59.4
女性 453 51.4 283 63.2 170 39.2 128 40.3
回答しない 10 1.1 4 0.9 6 1.4 1 0.3

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問２ 年齢 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
20歳代 208 23.6 113 25.2 95 21.9 0 0.0
30歳代 246 27.9 116 25.9 130 30.0 0 0.0
40歳代 196 22.2 98 21.9 98 22.6 8 2.5
50歳代 177 20.1 96 21.4 81 18.7 261 82.1
60歳代 55 6.2 25 5.6 30 6.9 49 15.4

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問３ 校種 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
小学校 448 50.8 448 100.0 0 0.0 216 67.9
中学校 434 49.2 0 0.0 434 100.0 102 32.1

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問４ 職名 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
校長 26 2.9 14 3.1 12 2.8 150 47.2
副校長・教頭 30 3.4 16 3.6 14 3.2 168 52.8
総括教諭 114 12.9 54 12.1 60 13.8 0 0.0
教諭 712 80.7 364 81.3 348 80.2 0 0.0

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問５ 雇用形態 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
正規任用（再任用短時間、育児短時間等の短時間勤務者除く） 746 84.6 389 86.8 357 82.3 273 85.8
再任用（フルタイム） 46 5.2 19 4.2 27 6.2 45 14.2
臨時的任用または任期付採用（常勤） 90 10.2 40 8.9 50 11.5 0 0.0

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問６ 教職歴・行政職歴（教員通算） 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
１年未満 32 3.6 17 3.8 15 3.5 0 0.0
１年以上〜２年未満 38 4.3 21 4.7 17 3.9 0 0.0
２年以上〜５年未満 80 9.1 39 8.7 41 9.4 0 0.0
５年以上〜１０年未満 165 18.7 82 18.3 83 19.1 0 0.0
１０年以上〜１５年未満 141 16.0 67 15.0 74 17.1 1 0.3
１５年以上〜２０年未満 144 16.3 79 17.6 65 15.0 8 2.5
２０年以上〜２５年未満 81 9.2 49 10.9 32 7.4 28 8.8
２５年以上〜３０年未満 56 6.3 26 5.8 30 6.9 61 19.2
３０年以上〜３５年未満 79 9.0 43 9.6 36 8.3 131 41.2
３５年以上〜４０年未満 54 6.1 19 4.2 35 8.1 80 25.2
４０年以上 12 1.4 6 1.3 6 1.4 9 2.8

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
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問６ 教職歴・行政職歴（うち正規） 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
１年未満 30 3.4 18 4.0 12 2.8 0 0.0
１年以上〜２年未満 30 3.4 17 3.8 13 3.0 0 0.0
２年以上〜５年未満 80 9.1 38 8.5 42 9.7 0 0.0
５年以上〜１０年未満 126 14.3 57 12.7 69 15.9 0 0.0
１０年以上〜１５年未満 126 14.3 66 14.7 60 13.8 1 0.3
１５年以上〜２０年未満 111 12.6 63 14.1 48 11.1 12 3.8
２０年以上〜２５年未満 65 7.4 37 8.3 28 6.5 37 11.6
２５年以上〜３０年未満 43 4.9 19 4.2 24 5.5 63 19.8
３０年以上〜３５年未満 73 8.3 37 8.3 36 8.3 120 37.7
３５年以上〜４０年未満 39 4.4 13 2.9 26 6.0 68 21.4
４０年以上 1 0.1 0 0.0 1 0.2 2 0.6
無回答 158 17.9 83 18.5 75 17.3 15 4.7

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問６ 教職歴・行政職歴（うち再任用） 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
１年未満 10 1.1 5 1.1 5 1.2 14 4.4
１年以上〜２年未満 10 1.1 4 0.9 6 1.4 8 2.5
２年以上〜５年以下 19 2.2 7 1.6 12 2.8 15 4.7
無回答 843 95.6 432 96.4 411 94.7 281 88.4

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問６ 教職歴・行政職歴（うち臨時的任用） 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
１年未満 42 4.8 20 4.5 22 5.1 18 5.7
１年以上〜２年未満 122 13.8 41 9.2 81 18.7 25 7.9
２年以上〜５年未満 156 17.7 62 13.8 94 21.7 17 5.3
５年以上〜１０年未満 40 4.5 20 4.5 20 4.6 5 1.6
１０年以上〜１５年未満 7 0.8 3 0.7 4 0.9 0 0.0
１５年以上〜２０年未満 1 0.1 1 0.2 0 0.0 0 0.0
２０年以上〜２５年未満 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
２５年以上〜３０年未満 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
３０年以上〜３５年未満 1 0.1 1 0.2 0 0.0 0 0.0
３５年以上〜４０年未満 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
４０年以上 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
無回答 513 58.2 300 67.0 213 49.1 253 79.6

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0

２ 集計結果一覧
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問６ 教職歴・行政職歴（うち非常勤講師） 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
１年未満 51 5.8 21 4.7 30 6.9 10 3.1
１年以上〜２年未満 95 10.8 25 5.6 70 16.1 11 3.5
２年以上〜５年未満 55 6.2 10 2.2 45 10.4 7 2.2
５年以上〜１０年未満 10 1.1 5 1.1 5 1.2 2 0.6
１０年以上〜１５年未満 1 0.1 1 0.2 0 0.0 0 0.0
１５年以上〜２０年未満 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
２０年以上〜２５年未満 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
２５年以上〜３０年未満 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
３０年以上〜３５年未満 1 0.1 0 0.0 1 0.2 0 0.0
３５年以上〜４０年未満 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
４０年以上 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
無回答 669 75.9 386 86.2 283 65.2 288 90.6

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問６ 教職歴・行政職歴（行政職歴） 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
１年未満 1 0.1 1 0.2 0 0.0 0 0.0
１年以上〜２年未満 1 0.1 1 0.2 0 0.0 4 1.3
２年以上〜５年未満 7 0.8 1 0.2 6 1.4 42 13.2
５年以上〜１０年未満 12 1.4 6 1.3 6 1.4 45 14.2
１０年以上〜１５年未満 4 0.5 4 0.9 0 0.0 6 1.9
１５年以上〜２０年未満 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 0.3
２０年以上〜２５年未満 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
２５年以上〜３０年未満 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
３０年以上〜３５年未満 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
３５年以上〜４０年未満 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
４０年以上 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
無回答 857 97.2 435 97.1 422 97.2 220 69.2

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問７ 現在校の勤務年数（回答時点の前月現在） 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
1年目 189 21.4 97 21.7 92 21.2 95 29.9
2年目 137 15.5 77 17.2 60 13.8 94 29.6
3年目 119 13.5 60 13.4 59 13.6 60 18.9
4年目 138 15.6 69 15.4 69 15.9 33 10.4
5年目 93 10.5 46 10.3 47 10.8 14 4.4
6年目 68 7.7 29 6.5 39 9.0 3 0.9
7年目 54 6.1 28 6.3 26 6.0 9 2.8
8年目 25 2.8 11 2.5 14 3.2 1 0.3
9年目 25 2.8 15 3.3 10 2.3 3 0.9
10年目以上 34 3.9 16 3.6 18 4.1 6 1.9

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0

２ 集計結果一覧
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問８（１） ＜小学校の先生＞あなたは学級担任をしていますか。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
学級担任をしている 277 61.8 277 61.8 − − 0 0.0

１年生 46 − 46 − − − 0 0.0
２年生 45 − 45 − − − 0 0.0
３年生 47 − 47 − − − 0 0.0
４年生 49 − 49 − − − 0 0.0
５年生 41 − 41 − − − 0 0.0
６年生 49 − 49 − − − 0 0.0

特別支援学級の担任をしている 62 13.8 62 13.8 − − 0 0.0
学級担任をしておらず、主に専科指導（各教科等の授業を学級担任に代わって単独で担当
するもの。少人数で行う場合も含む。）を担当している 34 7.6 34 7.6 − − 2 0.9

学級担任をしておらず、通級指導又は日本語指導をしている 17 3.8 17 3.8 − − 1 0.5
いずれにも当てはまらない 58 12.9 58 12.9 − − 213 98.6

合計 448 100.0 448 100.0 − − 216 100.0
問８（２） ＜小学校の先生＞問８(1)で、「１ 学級担任をしている」、「２ 特別支援学
級の担任をしている」場合、あなたが担任をしている学級の児童数は何名ですか。 全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
１〜５人 42 12.4 42 12.4 − − 0 0.0
６〜１０人 14 4.1 14 4.1 − − 0 0.0
１１〜１５人 2 0.6 2 0.6 − − 0 0.0
１６〜２０人 3 0.9 3 0.9 − − 0 0.0
２１〜２５人 13 3.8 13 3.8 − − 0 0.0
２６〜３０人 69 20.4 69 20.4 − − 0 0.0
３１〜３５人 145 42.8 145 42.8 − − 0 0.0
３６〜４０人 43 12.7 43 12.7 − − 0 0.0
４１人以上 8 2.4 8 2.4 − − 0 0.0

合計 339 100.0 339 100.0 − − 0 −
問８（２） ＜小学校の先生＞うち長期欠席者（不登校）の児童数 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
０人 257 76.0 257 76.0 − − 0 0.0
１〜５人 80 23.7 80 23.7 − − 0 0.0
６〜１０人 1 0.3 1 0.3 − − 0 0.0
１１〜１５人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
１６〜２０人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
２１〜２５人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
２６〜３０人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
３１〜３５人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
３６〜４０人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
４１人以上 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0

合計 338 100.0 338 100.0 − − 0 −

２ 集計結果一覧
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問８（２） ＜小学校の先生＞うち生活保護や就学援助を受けている児童数 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
０人 192 56.6 192 56.6 − − 0 0.0
１〜５人 139 41.0 139 41.0 − − 0 0.0
６〜１０人 7 2.1 7 2.1 − − 0 0.0
１１〜１５人 1 0.3 1 0.3 − − 0 0.0
１６〜２０人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
２１〜２５人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
２６〜３０人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
３１〜３５人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
３６〜４０人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
４１人以上 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0

合計 339 100.0 339 100.0 − − 0 −
問８（２） ＜小学校の先生＞うち日本語指導を受けている児童数 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
０人 272 80.2 272 80.2 − − 0 0.0
１〜５人 67 19.8 67 19.8 − − 0 0.0
６〜１０人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
１１〜１５人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
１６〜２０人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
２１〜２５人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
２６〜３０人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
３１〜３５人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
３６〜４０人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
４１人以上 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0

合計 339 100.0 339 100.0 − − 0 −
問８（２） ＜小学校の先生＞うち通級による指導を受けている児童数
（※「学級担任をしている」場合のみ） 全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
０人 240 70.8 240 70.8 − − 0 0.0
１〜５人 98 28.9 98 28.9 − − 0 0.0
６〜１０人 1 0.3 1 0.3 − − 0 0.0
１１〜１５人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
１６〜２０人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
２１〜２５人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
２６〜３０人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
３１〜３５人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
３６〜４０人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
４１人以上 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0

合計 339 100.0 339 100.0 − − 0 −

２ 集計結果一覧
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問８（３） ＜小学校の先生＞問８(1)で、「１ 学級担任をしている」、「２ 特別支援学
級の担任をしている」場合、あなたは他の学級担任と交換授業を行っていますか。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
行っている 157 46.4 157 46.4 − − 0 0.0
行っていない 181 53.6 181 53.6 − − 0 0.0

合計 338 100.0 338 100.0 − − 0 −
問８（４） ＜小学校の先生＞問８(3)で、他の学級担任と交換授業を「１ 行っている」
場合、１週間のうち授業交換を行っているおおむねのコマ数について、お答えください。
※設問Webページに不備があり回答取得不可

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
１〜１５コマ − − − − − − − −
１６〜２０コマ − − − − − − − −
２１〜２５コマ − − − − − − − −
２６コマ以上 − − − − − − − −
０コマ − − − − − − − −

合計 − − − − − − − −
問８（５） ＜小学校の先生＞問８(1)で、「３ 学級担任をしておらず、主に専科指導を
担当している」場合、あなたの専科指導の教科・領域は何ですか。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
国語（書写を除く） 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
書写 5 14.7 5 14.7 − − 2 100.0
社会 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
算数 4 11.8 4 11.8 − − 0 0.0
理科 3 8.8 3 8.8 − − 0 0.0
生活 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
音楽 11 32.4 11 32.4 − − 0 0.0
図画工作 2 5.9 2 5.9 − − 0 0.0
家庭 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
体育 4 11.8 4 11.8 − − 0 0.0
外国語活動・外国語 4 11.8 4 11.8 − − 0 0.0
その他 1 2.9 1 2.9 − − 0 0.0

合計 34 100.0 34 100.0 − − 2 100
問８（６） ＜小学校の先生＞問８(1)で、「３ 学級担任をしておらず、主に専科指導を
担当している」場合、授業を担当している学級（特別支援学級は除く。）の１学級当たり
の平均児童数は何名ですか。

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
１〜５人 2 5.9 2 5.9 − − 0 0.0
６〜１０人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
１１〜１５人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
１６〜２０人 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0
２１〜２５人 4 11.8 4 11.8 − − 0 0.0
２６〜３０人 8 23.5 8 23.5 − − 1 50.0
３１〜３５人 14 41.2 14 41.2 − − 1 50.0
３６〜４０人 6 17.6 6 17.6 − − 0 0.0
４１人以上 0 0.0 0 0.0 − − 0 0.0

合計 34 100.0 34 100.0 − − 2 100.0

２ 集計結果一覧
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問９（１） ＜中学校の先生＞あなたは学級担任をしていますか。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
学級担任をしている 205 47.2 − − 205 47.2 0 0.0

１年生 70 − − − 70 16.1 0 0.0
２年生 67 − − − 67 15.4 0 0.0
３年生 68 − − − 68 15.7 0 0.0

特別支援学級の担任をしている 54 12.4 − − 54 12.4 0 0.0
学級担任をしておらず、特定の教科（少人数指導を含む。）を主に担当している 102 23.5 − − 102 23.5 0 0.0
学級担任をしておらず、通級指導又は日本語指導をしている 9 2.1 − − 9 2.1 0 0.0
いずれにも当てはまらない 64 14.7 − − 64 14.7 102 100.0

合計 434 100.0 − − 434 100.0 102 100.0
問９（２） ＜中学校の先生＞問９(1)で、「１ 学級担任をしている」、「２ 特別支援学
級の担任をしている」場合、あなたが担任をしている学級の生徒数は何名ですか。 全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
１〜５人 15 5.8 − − 15 5.8 0 0.0
６〜１０人 17 6.6 − − 17 6.6 0 0.0
１１〜１５人 7 2.7 − − 7 2.7 0 0.0
１６〜２０人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
２１〜２５人 6 2.3 − − 6 2.3 0 0.0
２６〜３０人 10 3.9 − − 10 3.9 0 0.0
３１〜３５人 56 21.6 − − 56 21.6 0 0.0
３６〜４０人 136 52.5 − − 136 52.5 0 0.0
４１人以上 12 4.6 − − 12 4.6 0 0.0

合計 259 100.0 − − 259 100.0 0 −
問９（２） ＜中学校の先生＞うち長期欠席者（不登校）の生徒数 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
０人 56 21.6 − − 56 21.6 0 0.0
１〜５人 203 78.4 − − 203 78.4 0 0.0
６〜１０人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
１１〜１５人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
１６〜２０人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
２１〜２５人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
２６〜３０人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
３１〜３５人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
３６〜４０人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
４１人以上 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0

合計 259 100.0 − − 259 100.0 0 −

２ 集計結果一覧
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問９（２） ＜中学校の先生＞うち生活保護や就学援助を受けている生徒数 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
０人 56 21.6 − − 56 21.6 0 0.0
１〜５人 166 64.1 − − 166 64.1 0 0.0
６〜１０人 31 12.0 − − 31 12.0 0 0.0
１１〜１５人 3 1.2 − − 3 1.2 0 0.0
１６〜２０人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
２１〜２５人 2 0.8 − − 2 0.8 0 0.0
２６〜３０人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
３１〜３５人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
３６〜４０人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
４１人以上 1 0.4 − − 1 0.4 0 0.0

合計 259 100.0 − − 259 100.0 0 −
問９（２） ＜中学校の先生＞うち日本語指導を受けている生徒数 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
０人 227 87.6 − − 227 87.6 0 0.0
１〜５人 32 12.4 − − 32 12.4 0 0.0
６〜１０人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
１１〜１５人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
１６〜２０人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
２１〜２５人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
２６〜３０人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
３１〜３５人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
３６〜４０人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
４１人以上 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0

合計 259 100.0 − − 259 100.0 0 −
問９（２） ＜中学校の先生＞うち通級による指導を受けている生徒数（※学級担任をし
ている場合のみ） 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
０人 206 79.5 − − 206 79.5 0 0.0
１〜５人 51 19.7 − − 51 19.7 0 0.0
６〜１０人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
１１〜１５人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
１６〜２０人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
２１〜２５人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
２６〜３０人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
３１〜３５人 2 0.8 − − 2 0.8 0 0.0
３６〜４０人 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0
４１人以上 0 0.0 − − 0 0.0 0 0.0

合計 259 100.0 − − 259 100.0 0 −

２ 集計結果一覧
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問10 ＜中学校の先生＞あなたが担当している教科は何ですか。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
国語 48 11.3 − − 48 11.3 1 1.0
社会 52 12.2 − − 52 12.2 0 0.0
数学 62 14.6 − − 62 14.6 0 0.0
理科 44 10.4 − − 44 10.4 0 0.0
音楽 16 3.8 − − 16 3.8 0 0.0
美術 15 3.5 − − 15 3.5 0 0.0
保健体育 65 15.3 − − 65 15.3 2 2.0
技術・家庭 27 6.4 − − 27 6.4 0 0.0
外国語 61 14.4 − − 61 14.4 1 1.0
教科を担当していない 31 7.3 − − 31 7.3 88 86.3
その他 4 0.9 − − 4 0.9 10 9.8

合計 425 100.0 − − 425 100.0 102 100.0
問11 ＜中学校の先生＞あなたが授業を担当している学級の１学級当たりの平均生徒数は
何名ですか。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
１〜５人 16 4.0 − − 16 4.0 0 0.0
６〜１０人 16 4.0 − − 16 4.0 0 0.0
１１〜１５人 9 2.2 − − 9 2.2 0 0.0
１６〜２０人 8 2.0 − − 8 2.0 0 0.0
２１〜２５人 1 0.2 − − 1 0.2 0 0.0
２６〜３０人 13 3.2 − − 13 3.2 0 0.0
３１〜３５人 84 20.9 − − 84 20.9 0 0.0
３６〜４０人 243 60.4 − − 243 60.4 3 100.0
４１人以上 12 3.0 − − 12 3.0 0 0.0

合計 402 100.0 − − 402 100.0 3 100.0
問12 あなたは１週間に何コマの授業を担当していますか。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
１〜１５コマ 76 8.6 23 5.1 53 12.2 10 3.1
１６〜２０コマ 250 28.3 13 2.9 237 54.6 0 0.0
２１〜２５コマ 273 31.0 159 35.5 114 26.3 0 0.0
２６コマ以上 207 23.5 205 45.8 2 0.5 0 0.0
０コマ 76 8.6 48 10.7 28 6.5 308 96.9

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問12 うちティームティーチングの補助的な役割の指導 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
１〜１５コマ 260 29.5 88 19.6 172 39.6 0 0.0
１６〜２０コマ 8 0.9 1 0.2 7 1.6 0 0.0
２１〜２５コマ 6 0.7 1 0.2 5 1.2 0 0.0
２６コマ以上 2 0.2 1 0.2 1 0.2 0 0.0
０コマ 606 68.7 357 79.7 249 57.4 318 100.0

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0

２ 集計結果一覧
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問13 あなたは主任をしていますか。 （複数回答可） 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
教務主任 26 2.9 13 2.9 13 3.0 0 0.0
生徒指導主任 19 2.2 9 2.0 10 2.3 0 0.0
進路指導主任 12 1.4 0 0.0 12 2.8 0 0.0
保健主任 4 0.5 3 0.7 1 0.2 0 0.0
研究主任 21 2.4 14 3.1 7 1.6 0 0.0
研修主任 6 0.7 4 0.9 2 0.5 0 0.0
庶務主任 21 2.4 8 1.8 13 3.0 0 0.0
学年主任 141 16.0 103 23.0 38 8.8 0 0.0
教科主任 251 28.5 149 33.3 102 23.5 2 0.6
担当していない 406 46.0 185 41.3 221 50.9 263 82.7
その他 102 11.6 43 9.6 59 13.6 58 18.2

回答件数 882 − 448 − 434 − 318 −
問14 あなたはどのような校務分掌を担当していますか。 （複数回答可） 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
教務 111 12.6 28 6.3 83 19.1 12 3.8
生活・生徒指導（教育相談含む。） 115 13.0 54 12.1 61 14.1 15 4.7
進路指導 21 2.4 0 0.0 21 4.8 3 0.9
保健・環境 52 5.9 16 3.6 36 8.3 13 4.1
研修・研究 122 13.8 101 22.5 21 4.8 16 5.0
庶務・会計 134 15.2 74 16.5 60 13.8 44 13.8
支援教育コーディネーター 43 4.9 19 4.2 24 5.5 5 1.6
児童会・生徒会 78 8.8 54 12.1 24 5.5 3 0.9
広報 23 2.6 9 2.0 14 3.2 7 2.2
渉外・地域連携 61 6.9 33 7.4 28 6.5 43 13.5
道徳教育推進教師 41 4.6 18 4.0 23 5.3 4 1.3
防災を含む安全教育・安全管理 114 12.9 67 15.0 47 10.8 35 11.0
情報教育・環境整備 144 16.3 75 16.7 69 15.9 22 6.9
外国語教育推進 32 3.6 21 4.7 11 2.5 3 0.9
特別活動 122 13.8 40 8.9 82 18.9 3 0.9
防災教育 73 8.3 45 10.0 28 6.5 15 4.7
共生・共育 71 8.0 36 8.0 35 8.1 6 1.9
キャリア在り方生き方教育 75 8.5 42 9.4 33 7.6 8 2.5
校内いじめ防止対策 47 5.3 27 6.0 20 4.6 32 10.1
図書館 47 5.3 26 5.8 21 4.8 5 1.6
初任者研修 48 5.4 30 6.7 18 4.1 12 3.8
給食運営 38 4.3 15 3.3 23 5.3 8 2.5
担当していない 53 6.0 26 5.8 27 6.2 166 52.2
その他 105 11.9 72 16.1 33 7.6 99 31.1

回答件数 882 − 448 − 434 − 318 −

２ 集計結果一覧
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２ あなたの周囲の環境や考え方について
問15 令和４年度にあなたに付与された年次休暇の日数（前年度からの繰越分も含む。）
と、あなたが取得した年次休暇は何日ですか。【付与日数】 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
０日 18 2.0 8 1.8 10 2.3 0 0.0
１〜５日 2 0.2 0 0.0 2 0.5 0 0.0
６〜１０日 8 0.9 2 0.4 6 1.4 2 0.6
１１〜１５日 3 0.3 1 0.2 2 0.5 1 0.3
１６〜２０日 133 15.1 63 14.1 70 16.1 24 7.5
２１〜２５日 30 3.4 17 3.8 13 3.0 1 0.3
２６〜３０日 40 4.5 24 5.4 16 3.7 0 0.0
３１〜３５日 63 7.1 40 8.9 23 5.3 2 0.6
３６〜４０日 571 64.7 286 63.8 285 65.7 288 90.6
勤務１年未満 14 1.6 7 1.6 7 1.6 0 0.0

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問15 うち取得日数 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
０日 32 3.6 14 3.1 18 4.1 1 0.3
１〜５日 66 7.5 15 3.3 51 11.8 34 10.7
６〜１０日 150 17.0 35 7.8 115 26.5 116 36.5
１１〜１５日 167 18.9 78 17.4 89 20.5 76 23.9
１６〜２０日 290 32.9 182 40.6 108 24.9 73 23.0
２１〜２５日 115 13.0 82 18.3 33 7.6 15 4.7
２６〜３０日 34 3.9 27 6.0 7 1.6 1 0.3
３１〜３５日 7 0.8 4 0.9 3 0.7 0 0.0
３６〜４０日 6 0.7 3 0.7 3 0.7 2 0.6
勤務１年未満 15 1.7 8 1.8 7 1.6 0 0.0

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問16 あなたの学校では、１日単位の年次休暇は取得しやすいと感じますか。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
そう思う 157 17.8 85 19.0 72 16.6 73 23.0
どちらかというとそう思う 253 28.7 121 27.0 132 30.4 107 33.6
どちらかというとそう思わない 215 24.4 119 26.6 96 22.1 56 17.6
そう思わない 237 26.9 113 25.2 124 28.6 74 23.3
分からない 20 2.3 10 2.2 10 2.3 8 2.5

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問17 問16で「そう思う」又は「どちらかというとそう思う」を選んだ方にお聞きします。
そう感じる１番近い理由をお答えください。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
管理職から積極的な声掛けがあるから 83 20.2 43 20.9 40 19.6 50 27.8
休暇取得時にサポートを得られる人員体制や情報共有の体制が整えられているから 114 27.8 55 26.7 59 28.9 60 33.3
業務量の平準化が図られているから 7 1.7 3 1.5 4 2.0 6 3.3
業務量削減のために独自システム導入等の工夫が図られているから 7 1.7 4 1.9 3 1.5 2 1.1
特に理由を考えたことはない 169 41.2 85 41.3 84 41.2 44 24.4
その他 30 7.3 16 7.8 14 6.9 18 10.0

合計 410 100.0 206 100.0 204 100.0 180 100.0

２ 集計結果一覧
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問18 問16で「３ どちらかというとそう思わない」又は「４ そう思わない」を選んだ方
にお聞きします。そう感じる１番近い理由をお答えください。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
管理職や同僚に迷惑がかかると感じるから 265 58.6 138 59.5 127 57.7 76 58.5
児童や生徒に迷惑がかかると感じるから 105 23.2 62 26.7 43 19.5 14 10.8
後で多忙になるから 53 11.7 20 8.6 33 15.0 23 17.7
管理職や同僚がほとんど休暇を取得しないから 8 1.8 2 0.9 6 2.7 1 0.8
管理職がいい顔をしないから 4 0.9 2 0.9 2 0.9 0 0.0
人事評価に悪い影響があると感じるから 1 0.2 1 0.4 0 0.0 0 0.0
特に理由を考えたことはない 8 1.8 1 0.4 7 3.2 2 1.5
その他 8 1.8 6 2.6 2 0.9 14 10.8

合計 452 100.0 232 100.0 220 100.0 130 100.0
問19 あなたは現在、学校での業務にやりがいを感じていますか。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
とても感じている 141 16.0 73 16.3 68 15.7 67 21.1
感じている 576 65.3 295 65.8 281 64.7 206 64.8
あまり感じていない 116 13.2 54 12.1 62 14.3 33 10.4
感じていない 26 2.9 11 2.5 15 3.5 6 1.9
分からない 23 2.6 15 3.3 8 1.8 6 1.9

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問20 あなたは業務を行う際に、どのような業務にやりがいを感じますか。次の２２の業
務から、最大３つまで選択してください。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
(1)朝の業務 11 1.2 3 0.7 8 1.8 21 6.6
(2)授業 638 72.3 309 69.0 329 75.8 23 7.2
(3)授業準備 186 21.1 115 25.7 71 16.4 8 2.5
(4)学習指導 233 26.4 159 35.5 74 17.1 20 6.3
(5)成績処理 5 0.6 1 0.2 4 0.9 0 0.0
(6)児童生徒指導（集団） 141 16.0 85 19.0 56 12.9 30 9.4
(7)児童生徒指導（個別） 171 19.4 106 23.7 65 15.0 42 13.2
(8)部活動、クラブ活動 169 19.2 10 2.2 159 36.6 7 2.2
(9)児童会・生徒会指導 19 2.2 11 2.5 8 1.8 4 1.3
(10)学校行事 206 23.4 83 18.5 123 28.3 72 22.6
(11)学年・学級経営 245 27.8 105 23.4 140 32.3 4 1.3
(12)学校経営 67 7.6 35 7.8 32 7.4 235 73.9
(13)会議・打合せ（校内） 9 1.0 3 0.7 6 1.4 12 3.8
(14)学校徴収金・就学援助 2 0.2 0 0.0 2 0.5 6 1.9
(15)調査・報告書作成等 5 0.6 3 0.7 2 0.5 7 2.2
(16)校内研修 34 3.9 24 5.4 10 2.3 45 14.2
(17)保護者・ＰＴＡ対応 37 4.2 21 4.7 16 3.7 57 17.9
(18)地域対応 12 1.4 6 1.3 6 1.4 51 16.0
(19)行政・関係団体対応 4 0.5 4 0.9 0 0.0 22 6.9
(20)職務としての研修 17 1.9 11 2.5 6 1.4 8 2.5
(21)会議・打合せ（校外） 4 0.5 1 0.2 3 0.7 9 2.8
(22)その他の校務 22 2.5 12 2.7 10 2.3 40 12.6

回答件数 882 − 448 − 434 − 318 −

２ 集計結果一覧
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問21 あなたが業務を行う際に、特に負担感を感じる業務は何ですか。次の２２の業務か
ら、最大３つまで選択してください。 全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
(1)朝の業務 24 2.7 14 3.1 10 2.3 8 2.5
(2)授業 37 4.2 21 4.7 16 3.7 0 0.0
(3)授業準備 128 14.5 69 15.4 59 13.6 1 0.3
(4)学習指導 8 0.9 5 1.1 3 0.7 0 0.0
(5)成績処理 393 44.6 212 47.3 181 41.7 5 1.6
(6)児童生徒指導（集団） 27 3.1 14 3.1 13 3.0 1 0.3
(7)児童生徒指導（個別） 70 7.9 34 7.6 36 8.3 9 2.8
(8)部活動、クラブ活動 175 19.8 9 2.0 166 38.2 2 0.6
(9)児童会・生徒会指導 6 0.7 3 0.7 3 0.7 0 0.0
(10)学校行事 106 12.0 48 10.7 58 13.4 4 1.3
(11)学年・学級経営 30 3.4 12 2.7 18 4.1 0 0.0
(12)学校経営 31 3.5 16 3.6 15 3.5 29 9.1
(13)会議・打合せ（校内） 169 19.2 89 19.9 80 18.4 10 3.1
(14)学校徴収金・就学援助 178 20.2 120 26.8 58 13.4 61 19.2
(15)調査・報告書作成等 243 27.6 132 29.5 111 25.6 161 50.6
(16)校内研修 87 9.9 55 12.3 32 7.4 0 0.0
(17)保護者・ＰＴＡ対応 287 32.5 170 37.9 117 27.0 175 55.0
(18)地域対応 86 9.8 40 8.9 46 10.6 109 34.3
(19)行政・関係団体対応 50 5.7 25 5.6 25 5.8 99 31.1
(20)職務としての研修 42 4.8 18 4.0 24 5.5 4 1.3
(21)会議・打合せ（校外） 64 7.3 33 7.4 31 7.1 36 11.3
(22)その他の校務 63 7.1 36 8.0 27 6.2 20 6.3

回答件数 882 − 448 − 434 − 318 −
問22 「①児童・生徒の悩みや相談に対応する時間が十分にとれない」といった悩みをど
のくらい感じていますか。「１ とてもそう思う」「２ まあそう思う」「３ そうは思わな
い」からそれぞれ選択してください。

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
とてもそう思う 274 31.1 141 31.5 133 30.6 72 22.6
まあそう思う 442 50.1 229 51.1 213 49.1 147 46.2
そうは思わない 166 18.8 78 17.4 88 20.3 99 31.1

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問22 「②特別な支援が必要な児童・生徒への対応が難しい」といった悩みをどのくらい
感じていますか。「１ とてもそう思う」「２ まあそう思う」「３ そうは思わない」からそ
れぞれ選択してください。

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
とてもそう思う 400 45.4 224 50.0 176 40.6 131 41.2
まあそう思う 413 46.8 194 43.3 219 50.5 150 47.2
そうは思わない 69 7.8 30 6.7 39 9.0 37 11.6

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0

２ 集計結果一覧
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問22 「③児童・生徒間の学力差が大きくて授業がしにくい」といった悩みをどのくら
い感じていますか。「１ とてもそう思う」「２ まあそう思う」「３ そうは思わない」
からそれぞれ選択してください。

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
とてもそう思う 254 28.8 143 31.9 111 25.6 52 16.4
まあそう思う 457 51.8 232 51.8 225 51.8 157 49.4
そうは思わない 171 19.4 73 16.3 98 22.6 109 34.3

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問22 「④児童・生徒の学習意欲が低い」といった悩みをどのくらい感じていますか。
「１ とてもそう思う」「２ まあそう思う」「３ そうは思わない」からそれぞれ選択し
てください。

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
とてもそう思う 67 7.6 28 6.3 39 9.0 23 7.2
まあそう思う 303 34.4 139 31.0 164 37.8 85 26.7
そうは思わない 512 58.0 281 62.7 231 53.2 210 66.0

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問22 「⑤年間の授業時数が足りない」といった悩みをどのくらい感じていますか。
「１ とてもそう思う」「２ まあそう思う」「３ そうは思わない」からそれぞれ選択し
てください。

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
とてもそう思う 70 7.9 19 4.2 51 11.8 7 2.2
まあそう思う 192 21.8 82 18.3 110 25.3 46 14.5
そうは思わない 620 70.3 347 77.5 273 62.9 265 83.3

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問22 「⑥児童・生徒が何を考えているのか分からない」といった悩みをどのくらい感
じていますか。「１ とてもそう思う」「２ まあそう思う」「３ そうは思わない」から
それぞれ選択してください。

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
とてもそう思う 38 4.3 15 3.3 23 5.3 6 1.9
まあそう思う 276 31.3 131 29.2 145 33.4 83 26.1
そうは思わない 568 64.4 302 67.4 266 61.3 229 72.0

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問22 「⑦既習内容が定着していない児童・生徒が多い」といった悩みをどのくらい感
じていますか。「１ とてもそう思う」「２ まあそう思う」「３ そうは思わない」から
それぞれ選択してください。

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
とてもそう思う 195 22.1 89 19.9 106 24.4 45 14.2
まあそう思う 478 54.2 237 52.9 241 55.5 157 49.4
そうは思わない 209 23.7 122 27.2 87 20.0 116 36.5

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0

２ 集計結果一覧
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問22 「⑧保護者対応が難しい」といった悩みをどのくらい感じていますか。「１ とて
もそう思う」「２ まあそう思う」「３ そうは思わない」からそれぞれ選択してください。全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
とてもそう思う 280 31.7 156 34.8 124 28.6 119 37.4
まあそう思う 417 47.3 199 44.4 218 50.2 151 47.5
そうは思わない 185 21.0 93 20.8 92 21.2 48 15.1

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問22 「⑨授業準備の時間が十分にとれない」といった悩みをどのくらい感じています
か。「１ とてもそう思う」「２ まあそう思う」「３ そうは思わない」からそれぞれ選択
してください。

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
とてもそう思う 502 56.9 274 61.2 228 52.5 97 30.5
まあそう思う 290 32.9 136 30.4 154 35.5 126 39.6
そうは思わない 90 10.2 38 8.5 52 12.0 95 29.9

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問22 「⑩作成しなければならない事務書類が多い」といった悩みをどのくらい感じて
いますか。「１ とてもそう思う」「２ まあそう思う」「３ そうは思わない」からそれぞ
れ選択してください。

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
とてもそう思う 511 57.9 279 62.3 232 53.5 228 71.7
まあそう思う 296 33.6 134 29.9 162 37.3 83 26.1
そうは思わない 75 8.5 35 7.8 40 9.2 7 2.2

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問22 「⑪校務分掌の仕事が負担である」といった悩みをどのくらい感じていますか。
「１ とてもそう思う」「２ まあそう思う」「３ そうは思わない」からそれぞれ選択して
ください。

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
とてもそう思う 272 30.8 146 32.6 126 29.0 60 18.9
まあそう思う 358 40.6 195 43.5 163 37.6 126 39.6
そうは思わない 252 28.6 107 23.9 145 33.4 132 41.5

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問22 「⑫学習及び校務におけるICT活用が負担である」といった悩みをどのくらい感じ
ていますか。「１ とてもそう思う」「２ まあそう思う」「３ そうは思わない」からそれ
ぞれ選択してください。

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
とてもそう思う 154 17.5 79 17.6 75 17.3 42 13.2
まあそう思う 337 38.2 174 38.8 163 37.6 125 39.3
そうは思わない 391 44.3 195 43.5 196 45.2 151 47.5

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0

２ 集計結果一覧
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問22 「⑬同僚や先輩に気軽に相談しづらい」といった悩みをどのくらい感じています
か。「１ とてもそう思う」「２ まあそう思う」「３ そうは思わない」からそれぞれ選
択してください。

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
とてもそう思う 45 5.1 20 4.5 25 5.8 7 2.2
まあそう思う 181 20.5 85 19.0 96 22.1 43 13.5
そうは思わない 656 74.4 343 76.6 313 72.1 268 84.3

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問22 「⑭文部科学省や教育委員会が学校現場の状況を把握していない」といった悩み
をどのくらい感じていますか。「１ とてもそう思う」「２ まあそう思う」「３ そうは
思わない」からそれぞれ選択してください。

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
とてもそう思う 532 60.3 292 65.2 240 55.3 140 44.0
まあそう思う 261 29.6 117 26.1 144 33.2 120 37.7
そうは思わない 89 10.1 39 8.7 50 11.5 58 18.2

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問23 業務に関する悩みを誰に相談することが多いですか。（複数選択可） 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
所属校の管理職 410 46.5 211 47.1 199 45.9 73 23.0
所属校の教務主任又は学年主任 127 14.4 63 14.1 64 14.7 20 6.3
所属校のその他の主任 622 70.5 314 70.1 308 71.0 102 32.1
同僚 421 47.7 215 48.0 206 47.5 108 34.0
家族や友人 10 1.1 6 1.3 4 0.9 30 9.4
川崎市の公的な相談機関（教育委員会事務局給与厚生課健康推進室、川崎市互助会等） 6 0.7 2 0.4 4 0.9 6 1.9
川崎市以外の公的な相談機関 157 17.8 77 17.2 80 18.4 69 21.7
その他 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

回答件数 882 − 448 − 434 − 318 −
問24 あなたの学校では、学校内で情報共有ができていると思いますか。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
そう思う 102 11.6 56 12.5 46 10.6 61 19.2
どちらかというとそう思う 547 62.0 269 60.0 278 64.1 232 73.0
どちらかというとそう思わない 174 19.7 91 20.3 83 19.1 20 6.3
そう思わない 55 6.2 28 6.3 27 6.2 3 0.9
分からない 4 0.5 4 0.9 0 0.0 2 0.6

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問25 あなたは、どのくらいの頻度で、現在の仕事を辞めようと真剣に考えたことがあ
りますか。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
全くない 161 18.3 73 16.3 88 20.3 72 22.6
ほとんどない 265 30.0 131 29.2 134 30.9 117 36.8
ときどきある 342 38.8 187 41.7 155 35.7 105 33.0
頻繁にある 114 12.9 57 12.7 57 13.1 24 7.5

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0

２ 集計結果一覧
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３ 働き方改革について
問26 学校の働き方改革又は業務改善に関して、所属する学校の時間外勤務の縮減に向け
た学校の取組の内容を把握していますか。 全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
把握している 150 17.0 76 17.0 74 17.1 245 77.0
一部把握している 390 44.2 201 44.9 189 43.5 53 16.7
計画等は策定されているが、内容は全く把握していない 111 12.6 63 14.1 48 11.1 2 0.6
計画等は策定されていない 49 5.6 26 5.8 23 5.3 12 3.8
計画等が策定されているかどうか把握していない 182 20.6 82 18.3 100 23.0 6 1.9

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問27 問26で、「１ 把握している」又は「２ 一部把握している」を選択した方にお聞き
します。所属する学校の時間外勤務の縮減に向けた働き方改革又は業務改善の内容は、実
施されていますか。

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
実施されている 122 22.6 63 22.7 59 22.4 120 40.3
一部実施されている 361 66.9 194 70.0 167 63.5 176 59.1
実施はされているが、内容は全く把握していない 23 4.3 8 2.9 15 5.7 0 0.0
実施されていない 20 3.7 6 2.2 14 5.3 2 0.7
実施されているかどうか把握していない 14 2.6 6 2.2 8 3.0 0 0.0

合計 540 100.0 277 100.0 263 100.0 298 100.0
問28【管理職を除く】あなたの学校の管理職は、一部の教職員に業務が偏ることのないよ
うに校内の業務分担を見直すことや、業務を削減するなど、働き方改革を進め教員の勤務
環境を整えていると思いますか。

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
そう思う 104 12.6 61 14.6 43 10.5 − −
どちらかといえばそう思う 398 48.2 210 50.2 188 46.1 − −
どちらかといえばそう思わない 212 25.7 99 23.7 113 27.7 − −
そう思わない 112 13.6 48 11.5 64 15.7 − −

合計 826 100.0 418 100.0 408 100.0 − −
問29【管理職のみ】あなたは管理職として、一部の教職員に業務が偏ることのないように
校内の業務分担を見直すことや、業務を削減するなど、働き方改革を進め教員の勤務環境
を整えていますか。

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
整えている 10 17.9 8 26.7 2 7.7 76 24.1
どちらかといえば整えている 39 69.6 20 66.7 19 73.1 220 69.6
どちらかといえば整えていない 6 10.7 2 6.7 4 15.4 19 6.0
整えていない 1 1.8 0 0.0 1 3.8 1 0.3

合計 56 100.0 30 100.0 26 100.0 316 100.0

２ 集計結果一覧
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問30 貴校における管理職のワークライフバランスの取組に関し、次の①〜④の各記
述について、最も当てはまるものを１〜５のうちから選んでください。
【① 同僚教員が仕事や仕事以外の悩みも気軽に相談できるようにしている】

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
あてはまる 163 18.5 84 18.8 79 18.2 112 35.2
どちらかというとあてはまる 388 44.0 203 45.3 185 42.6 165 51.9
どちらともいえない 225 25.5 112 25.0 113 26.0 38 11.9
どちらかというとあてはまらない 64 7.3 28 6.3 36 8.3 2 0.6
あてはまらない 42 4.8 21 4.7 21 4.8 1 0.3

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問30【② 同僚教員に仕事以外で問題が発生した時に、その教員の業務遂行を支援でき
るようにしている】 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
あてはまる 192 21.8 109 24.3 83 19.1 133 41.8
どちらかというとあてはまる 444 50.3 235 52.5 209 48.2 165 51.9
どちらともいえない 154 17.5 63 14.1 91 21.0 19 6.0
どちらかというとあてはまらない 62 7.0 34 7.6 28 6.5 1 0.3
あてはまらない 30 3.4 7 1.6 23 5.3 0 0.0

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問30【③ 同僚教員の利益と学校教育目標をうまく合致させるために、職場をどう組織
化すればよいか考えている】 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
あてはまる 93 10.5 51 11.4 42 9.7 107 33.6
どちらかというとあてはまる 343 38.9 184 41.1 159 36.6 171 53.8
どちらともいえない 292 33.1 139 31.0 153 35.3 39 12.3
どちらかというとあてはまらない 91 10.3 49 10.9 42 9.7 1 0.3
あてはまらない 63 7.1 25 5.6 38 8.8 0 0.0

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問30【④ 仕事だけではなく仕事以外の生活を大切にしていることを同僚教員に示して
いる】 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
あてはまる 167 18.9 91 20.3 76 17.5 109 34.3
どちらかというとあてはまる 346 39.2 173 38.6 173 39.9 127 39.9
どちらともいえない 225 25.5 111 24.8 114 26.3 56 17.6
どちらかというとあてはまらない 84 9.5 47 10.5 37 8.5 22 6.9
あてはまらない 60 6.8 26 5.8 34 7.8 4 1.3

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問31 ＩＣカードによる客観的な出退勤管理や、在校等時間の上限などを定める指針
の策定を受けて、あなたの時間管理や仕事の優先順位付け、仕事の効率化の意識が高
まりましたか。

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
そう思う 57 6.5 29 6.5 28 6.5 45 14.2
どちらかといえばそう思う 295 33.4 152 33.9 143 32.9 152 47.8
どちらかといえばそう思わない 269 30.5 142 31.7 127 29.3 72 22.6
そう思わない 261 29.6 125 27.9 136 31.3 49 15.4

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0

２ 集計結果一覧
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問32 次の１４の業務のうち、教員が担うべき業務だと思うものを全て選択してくださ
い。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
①登下校に関する対応 249 28.2 91 20.3 158 36.4 97 30.5
②放課後から夜間などにおける見回り、児童生徒が補導された時の対応 51 5.8 14 3.1 37 8.5 18 5.7
③学校徴収金の徴収・管理 51 5.8 22 4.9 29 6.7 23 7.2
④地域ボランティアとの連絡調整 170 19.3 100 22.3 70 16.1 82 25.8
⑤調査・統計等への回答等 120 13.6 48 10.7 72 16.6 60 18.9
⑥児童生徒の休み時間における対応 666 75.5 349 77.9 317 73.0 266 83.6
⑦校内清掃 358 40.6 167 37.3 191 44.0 144 45.3
⑧部活動 220 24.9 31 6.9 189 43.5 66 20.8
⑨給食時の対応 608 68.9 331 73.9 277 63.8 231 72.6
⑩授業準備 841 95.4 432 96.4 409 94.2 311 97.8
⑪学習評価や成績処理 808 91.6 416 92.9 392 90.3 311 97.8
⑫学校行事の準備・運営 718 81.4 358 79.9 360 82.9 293 92.1
⑬進路指導 574 65.1 228 50.9 346 79.7 223 70.1
⑭支援が必要な児童生徒・家庭への対応 620 70.3 306 68.3 314 72.4 281 88.4

回答件数 882 − 448 − 434 − 318 −
問33 次の１４の業務のうち、教員の業務とは思わないもの全てに「○」を付けてくだ
さい。また、その業務をどのようにすべきと考えますか。「外部委託や他職種へ移管」
「業務縮小」「廃止」から選択してください。

「○」の数 外部委託や他職種へ移
管 業務縮小 廃止

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
①登下校に関する対応 744 65.0 527 46.1 122 10.7 95 8.3
②放課後から夜間などにおける見回り、児童生徒が補導された時の対応 1025 89.6 701 61.3 107 9.4 217 19.0
③学校徴収金の徴収・管理 1041 91.0 956 83.6 48 4.2 37 3.2
④地域ボランティアとの連絡調整 746 65.2 402 35.1 288 25.2 56 4.9
⑤調査・統計等への回答等 870 76.0 406 35.5 326 28.5 138 12.1
⑥児童生徒の休み時間における対応 148 12.9 60 5.2 78 6.8 10 0.9
⑦校内清掃 508 44.4 448 39.2 53 4.6 7 0.6
⑧部活動 691 60.4 586 51.2 67 5.9 38 3.3
⑨給食時の対応 221 19.3 127 11.1 70 6.1 24 2.1
⑩授業準備 22 1.9 6 0.5 16 1.4 0 0.0
⑪学習評価や成績処理 50 4.4 13 1.1 33 2.9 4 0.3
⑫学校行事の準備・運営 120 10.5 20 1.7 96 8.4 4 0.3
⑬進路指導 140 12.2 67 5.9 62 5.4 11 1.0
⑭支援が必要な児童生徒・家庭への対応 212 18.5 153 13.4 57 5.0 2 0.2

２ 集計結果一覧
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問34 あなたが行う業務の中で、今よりも時間をかけて行いたいと思うのは何ですか。次
の２２の業務から、最大３つまで選択してください。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
(1)朝の業務 11 1.2 6 1.3 5 1.2 4 1.3
(2)授業 330 37.4 172 38.4 158 36.4 42 13.2
(3)授業準備 710 80.5 363 81.0 347 80.0 65 20.4
(4)学習指導 311 35.3 176 39.3 135 31.1 50 15.7
(5)成績処理 121 13.7 65 14.5 56 12.9 4 1.3
(6)児童生徒指導（集団） 83 9.4 49 10.9 34 7.8 22 6.9
(7)児童生徒指導（個別） 202 22.9 113 25.2 89 20.5 58 18.2
(8)部活動、クラブ活動 66 7.5 2 0.4 64 14.7 2 0.6
(9)児童会・生徒会指導 6 0.7 4 0.9 2 0.5 2 0.6
(10)学校行事 71 8.0 20 4.5 51 11.8 23 7.2
(11)学年・学級経営 185 21.0 77 17.2 108 24.9 15 4.7
(12)学校経営 57 6.5 34 7.6 23 5.3 212 66.7
(13)会議・打合せ（校内） 12 1.4 5 1.1 7 1.6 16 5.0
(14)学校徴収金・就学援助 2 0.2 2 0.4 0 0.0 2 0.6
(15)調査・報告書作成等 3 0.3 3 0.7 0 0.0 3 0.9
(16)校内研修 49 5.6 24 5.4 25 5.8 94 29.6
(17)保護者・ＰＴＡ対応 18 2.0 12 2.7 6 1.4 31 9.7
(18)地域対応 11 1.2 7 1.6 4 0.9 29 9.1
(19)行政・関係団体対応 1 0.1 0 0.0 1 0.2 3 0.9
(20)職務としての研修 36 4.1 24 5.4 12 2.8 39 12.3
(21)会議・打合せ（校外） 6 0.7 3 0.7 3 0.7 3 0.9
(22)その他の校務 12 1.4 7 1.6 5 1.2 31 9.7

回答件数 882 − 448 − 434 − 318 −
問35 本市及び学校における「教職員の働き方・仕事の進め方改革の方針」の取組におい
て、効果があると思うものはどれですか。それぞれのカテゴリーから最大３つまで選択し
てください。
【カテゴリーⅠ＜学校における業務改善・支援体制の整備＞】

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
(1)校務分掌・委員会・学校行事の精選、業務の見直し（廃止を含む）など、業務負担軽減
を図る 402 45.6 207 46.2 195 44.9 92 28.9
(2)校務分掌や学校の業務を教職員（事務職員等を含む）が適切に分担し、業務の平準化を
図る 150 17.0 70 15.6 80 18.4 33 10.4

(3)学校の業務について、一部外部委託を行う 549 62.2 280 62.5 269 62.0 182 57.2
(4)学校行事の見直しや学校経営の内容など、保護者、地域の理解充実を図る 98 11.1 52 11.6 46 10.6 26 8.2
(5)会議や打ち合わせの精選、時間・人数・資料等の工夫を図る 153 17.3 74 16.5 79 18.2 20 6.3
(6)他の機関や地域等が主催する行事への参加を精選する 60 6.8 26 5.8 34 7.8 55 17.3
(7)教育委員会や他の行政機関からの調査などを精選し、業務の合理化を図る 121 13.7 76 17.0 45 10.4 136 42.8
(8)重複する研修の精選や内容の見直しを図る 76 8.6 36 8.0 40 9.2 23 7.2
(9)学校運営協議会や地域教育コーディネーター（地域学校協働活動推進員）を設置して、
学校・家庭・地域の連携を強める 18 2.0 6 1.3 12 2.8 6 1.9

２ 集計結果一覧
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(10)地域、保護者等からの多様な要望に対する対応（教育委員会によるサポート体制な
ど）を進める 68 7.7 33 7.4 35 8.1 40 12.6

(11)校務支援システムの機能を改善・拡充し、学校・学級運営・児童生徒情報の一元管理
や帳票類の作成を効率化する 36 4.1 20 4.5 16 3.7 23 7.2

(12)学校に配置されている業務端末（校務用PC、計画配置PC、GIGA端末等）を統合する 88 10.0 41 9.2 47 10.8 87 27.4
(13)GIGA端末の活用による業務効率化の取組事例の横展開や研修を実施する 32 3.6 20 4.5 12 2.8 4 1.3
(14)保護者等に求める書類への押印を見直し、保護者等との連絡手段のデジタル化を図る 70 7.9 38 8.5 32 7.4 8 2.5
(15)年間授業時数の削減など教育課程編成の改善・工夫を図る 92 10.4 55 12.3 37 8.5 44 13.8
(16)休憩時間を確保するなど教職員の勤務時間を考慮した適正な勤務時間設定とする 127 14.4 53 11.8 74 17.1 28 8.8
(17)給食費以外の学納金（PTA会費、修学旅行費など）の徴収等の事務を改善する 176 20.0 100 22.3 76 17.5 93 29.2

回答件数 882 − 448 − 434 − 318 −
問35【カテゴリーⅡ＜チーム体制の構築と学校を支える人員体制の確保＞ 】 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
(1)１クラス当たりの子どもの数を減らすなど、教職員定数の増を図る 653 74.0 357 79.7 296 68.2 274 86.2
(2)小学校高学年の教科担任制の推進に向けた専科指導教員を配置する 261 29.6 243 54.2 18 4.1 161 50.6
(3)総括教諭など経験豊富な相談できる教諭の配置を進める 52 5.9 32 7.1 20 4.6 42 13.2
(4)学校内外において若手教員への支援の充実を図る 160 18.1 77 17.2 83 19.1 62 19.5
(5)学校事務職員の職務内容を整理し、主体的・積極的に校務運営に参画する 92 10.4 46 10.3 46 10.6 76 23.9
(6)教職員事務支援員や障害者就業員の配置の拡充を図る 130 14.7 71 15.8 59 13.6 53 16.7
(7)部活動に部活動指導員などの外部人材を活用する 272 30.8 72 16.1 200 46.1 42 13.2
(8)部活動を複数の職員がサポートできる体制（複数顧問）とする 121 13.7 9 2.0 112 25.8 37 11.6
(9)専門スタッフ（ALT、理科支援員、総括学校司書、学校司書、巡回スクールカウンセ
ラー、スクールカウンセラー、スクールソーシャルワーカー）の配置の拡充を図る 269 30.5 160 35.7 109 25.1 98 30.8

回答件数 882 − 448 − 434 − 318 −
問35【カテゴリーⅢ＜働き方・仕事の進め方に関する意識改革の推進＞】 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
(1)教職員、管理職の意識改革（長時間労働という働き方の見直し）を図る 445 50.5 258 57.6 187 43.1 216 67.9
(2)定時退勤日、ノー残業デーを設定し、実施を徹底する 376 42.6 203 45.3 173 39.9 163 51.3
(3)変形労働時間制や週休日の振替など制度の一層の活用を図る 356 40.4 222 49.6 134 30.9 179 56.3
(4)部活動休養日（少なくとも週２日以上）を遵守する 200 22.7 50 11.2 150 34.6 48 15.1
(5)平日の部活動時間（２時間程度）を遵守する 109 12.4 24 5.4 85 19.6 21 6.6
(6)週休日・休日の部活動時間（３時間程度）を遵守する 118 13.4 33 7.4 85 19.6 31 9.7

回答件数 882 − 448 − 434 − 318 −

２ 集計結果一覧
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４ 部活動について（中学校のみ）

問36【管理職のみ】各学校で顧問が作成する「部活動年間活動計画」「部活動月間活動
計画」等について、どのようにして運用を徹底させていますか。（複数選択可） 全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
各部活動の練習計画の確認及びガイドラインに沿った練習計画の作成を行わせた 22 84.6 − − 22 84.6 84 82.4
前月のうちに部活動計画書を顧問に提出させ、管理職が点検する 12 46.2 − − 12 46.2 36 35.3
年間を通し、効果的な練習方法を取り入れ、ゆとりある部活動を計画的に実施する 4 15.4 − − 4 15.4 15 14.7
その他 0 0.0 − − 0 0.0 1 1.0

回答件数 26 − − − 26 − 102 −
問37【管理職のみ】貴校では、部活動の顧問（教員）の負担軽減に関する次の取組を実
施していますか。（複数選択可） 全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
合同トレーニング又は合同部活動の実施により指導にあたる顧問の数を限定している 1 3.8 − − 1 3.8 3 2.9
複数の顧問が輪番で部活動指導にあたっている 10 38.5 − − 10 38.5 40 39.2
部活動内の連絡においてミマモルメ等を活用している 13 50.0 − − 13 50.0 68 66.7
実施していない 2 7.7 − − 2 7.7 8 7.8
その他 5 19.2 − − 5 19.2 12 11.8

回答件数 26 − − − 26 − 102 −
問38【管理職を除く】あなたは部活動の顧問をしていますか。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
顧問をしている 396 97.1 − − 396 97.1 − −
顧問をしていない 12 2.9 − − 12 2.9 − −

合計 408 100.0 − − 408 100.0 − −
問39 問38で「１ 顧問をしている」を選んだ方にお聞きします。あなたが担当してい
る部活動は何ですか。 ※主なもの１つを選んでください。 全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
野球部 19 4.8 − − 19 4.8 − −
サッカー部 29 7.3 − − 29 7.3 − −
バレーボール部 28 7.1 − − 28 7.1 − −
バスケットボール部 37 9.3 − − 37 9.3 − −
陸上部 25 6.3 − − 25 6.3 − −
卓球部 23 5.8 − − 23 5.8 − −
ソフトテニス部 34 8.6 − − 34 8.6 − −
柔道部 3 0.8 − − 3 0.8 − −
剣道部 15 3.8 − − 15 3.8 − −
バドミントン部 29 7.3 − − 29 7.3 − −

２ 集計結果一覧
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ソフトボール部 10 2.5 − − 10 2.5 − −
水泳部 12 3.0 − − 12 3.0 − −
ハンドボール部 10 2.5 − − 10 2.5 − −
体操・新体操部 4 1.0 − − 4 1.0 − −
相撲部 0 0.0 − − 0 0.0 − −
吹奏楽部 33 8.3 − − 33 8.3 − −
美術部 29 7.3 − − 29 7.3 − −
合唱部 4 1.0 − − 4 1.0 − −
演劇部 12 3.0 − − 12 3.0 − −
その他 40 10.1 − − 40 10.1 − −

合計 396 100.0 − − 396 100.0 − −
問40 問38で「１ 顧問をしている」を選んだ方にお聞きします。あなたが担当している
部活動の１週間当たりの平均活動日数及び時間数をお答えください。【平均活動日数】 全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
１日 2 0.5 − − 2 0.5 − −
２日 4 1.0 − − 4 1.0 − −
３日 26 6.6 − − 26 6.6 − −
４日 84 21.2 − − 84 21.2 − −
５日 227 57.3 − − 227 57.3 − −
６日 48 12.1 − − 48 12.1 − −
７日 5 1.3 − − 5 1.3 − −

合計 396 100.0 − − 396 100.0 − −
問40 部活動の１週間当たりの平均活動日数【うち土日の日数】 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
０日 70 17.7 − − 70 17.7 − −
１日 286 72.4 − − 286 72.4 − −
２日 39 9.9 − − 39 9.9 − −

合計 395 100.0 − − 395 100.0 − −
問40 部活動の１週間当たりの平均活動時間数【平均時間】 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
１〜５時間 228 57.6 − − 228 57.6 − −
６〜１０時間 55 13.9 − − 55 13.9 − −
１１〜１５時間 80 20.2 − − 80 20.2 − −
１６〜２０時間 21 5.3 − − 21 5.3 − −
２１〜２５時間 11 2.8 − − 11 2.8 − −
２６〜３０時間 1 0.3 − − 1 0.3 − −
３１時間以上 0 0.0 − − 0 0.0 − −

合計 396 100.0 − − 396 100.0 − −

２ 集計結果一覧
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問40 部活動の１週間当たりの平均活動時間数【うち土日の時間】 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
０時間 68 17.2 − − 68 17.2 − −
１〜５時間 291 73.5 − − 291 73.5 − −
６〜１０時間 28 7.1 − − 28 7.1 − −
１１〜１５時間 8 2.0 − − 8 2.0 − −
１６〜２０時間 1 0.3 − − 1 0.3 − −
２１〜２５時間 0 0.0 − − 0 0.0 − −
２６〜３０時間 0 0.0 − − 0 0.0 − −
３１時間以上 0 0.0 − − 0 0.0 − −

合計 396 100.0 − − 396 100.0 − −
問41 問38で「１ 顧問をしている」を選んだ方にお聞きします。あなたの学校における
部活動に係る活動方針等の内容を把握していますか。 全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
把握している 262 66.2 − − 262 66.2 − −
一部把握している 114 28.8 − − 114 28.8 − −
方針等は策定されているが、内容は全く把握していない 9 2.3 − − 9 2.3 − −
方針等が策定されているかどうか把握していない 11 2.8 − − 11 2.8 − −

合計 396 100.0 − − 396 100.0 − −
問42 問38で「１ 顧問をしている」を選んだ方、かつ、問41で「１ 把握している」又は
「２ 一部把握している」を選んだ方にお聞きします。あなたは、担当する部活動において、
学校における部活動に係る活動方針等を踏まえた活動を行っていますか。

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
行っている 202 53.7 − − 202 53.7 − −
おおむね行っている 148 39.4 − − 148 39.4 − −
一部行っている 19 5.1 − − 19 5.1 − −
行っていない 7 1.9 − − 7 1.9 − −

合計 376 100.0 − − 376 100.0 − −
問43 問38で「１ 顧問をしている」を選んだ方にお聞きします。あなたが部活動指導で
負担と感じている原因は何ですか。（複数選択可） 全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
土日対応があること 210 53.0 − − 210 53.0 − −
準備や指導に多くの時間を費やすこと 144 36.4 − − 144 36.4 − −
授業準備や教材研究などができないこと 182 46.0 − − 182 46.0 − −
競技経験や専門知識が不足していること 170 42.9 − − 170 42.9 − −
顧問が一人のため代わってもらうことができないこと 36 9.1 − − 36 9.1 − −
保護者や地域から結果を求められること 47 11.9 − − 47 11.9 − −
負担はない 62 15.7 − − 62 15.7 − −
その他 36 9.1 − − 36 9.1 − −

回答件数 396 − − − 396 − − −

２ 集計結果一覧
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問44 問38で「１ 顧問をしている」を選んだ方にお聞きします。部活動指導員がいるこ
とで、あなたの負担感の軽減につながっていますか。 全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
部活動指導員がいて、負担感の軽減につながっている 26 6.6 − − 26 6.6 − −
部活動指導員がいるが、負担感の軽減につながっていない 28 7.1 − − 28 7.1 − −
部活動指導員は活用していない 335 84.6 − − 335 84.6 − −
その他 7 1.8 − − 7 1.8 − −

合計 396 100.0 − − 396 100.0 − −
問45 問38で「１ 顧問をしている」を選んだ方にお聞きします。外部指導者がいること
で、あなたの負担感の軽減につながっていますか。 全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
外部指導者がいて、負担感の軽減につながっている 50 12.6 − − 50 12.6 − −
外部指導者がいるが、負担感の軽減につながっていない 11 2.8 − − 11 2.8 − −
外部指導者は活用していない 329 83.1 − − 329 83.1 − −
その他 6 1.5 − − 6 1.5 − −

合計 396 100.0 − − 396 100.0 − −
問46 問38で「１ 顧問をしている」を選んだ方にお聞きします。部活動指導の時間につ
いて、あなたの考えはどちらに近いですか。より近い番号を選んでください。（５段階評
価）
５：部活動指導にかかる時間を減らし、学習指導の準備等の時間を確保したい
１：部活動指導に積極的に取り組み、生徒理解を深めるなど有効に活用したい

全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)

1 75 18.9 − − 75 18.9 − −
2 37 9.3 − − 37 9.3 − −
3 95 24.0 − − 95 24.0 − −
4 72 18.2 − − 72 18.2 − −
5 117 29.5 − − 117 29.5 − −

合計 396 100.0 − − 396 100.0 − −
問47 問38で「１ 顧問をしている」を選んだ方にお聞きします。部活動指導における外
部人材活用について、あなたの考えはどちらに近いですか。より近い番号を選んでくださ
い。
（５段階評価）
５：部活動指導は外部人材に任せた方がよいと思う
１：部活動指導は教員が行った方がよいと思う 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)

1 68 17.2 − − 68 17.2 − −
2 40 10.1 − − 40 10.1 − −
3 94 23.7 − − 94 23.7 − −
4 76 19.2 − − 76 19.2 − −
5 118 29.8 − − 118 29.8 − −

合計 396 100.0 − − 396 100.0 − −

２ 集計結果一覧
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問48 問38で「１ 顧問をしている」を選んだ方にお聞きします。部活動指導において、
家庭の協力など外部の支援を求めたいものはありますか。（複数選択可） 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
部活動指導を外部人材に委ねるべき 190 48.0 − − 190 48.0 − −
大会会場への引率などについて、家庭からの協力をお願いしたい 271 68.4 − − 271 68.4 − −
参加する大会や講習会を少なくしたい 82 20.7 − − 82 20.7 − −
大会の審判等運営人材を教員以外で確保してほしい 248 62.6 − − 248 62.6 − −
外部から必要な支援は特にない 26 6.6 − − 26 6.6 − −
その他 11 2.8 − − 11 2.8 − −

回答件数 396 − − − 396 − − −
５ 勤務時間について
問49 あなたが出勤している時刻（平均的な学校に来る時間帯）は何時頃ですか。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
5:59以前 5 0.6 2 0.4 3 0.7 4 1.3
6:00〜6:29 36 4.1 14 3.1 22 5.1 12 3.8
6:30〜6:59 108 12.2 39 8.7 69 15.9 43 13.5
7:00〜7:29 265 30.0 117 26.1 148 34.1 136 42.8
7:30〜7:59 335 38.0 192 42.9 143 32.9 117 36.8
8:00以降 133 15.1 84 18.8 49 11.3 6 1.9

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問50 平日の始業時刻前に行っている業務の主なものを、次の２２の業務から最大３つま
で選択してください。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
(1)朝の業務 468 53.1 233 52.0 235 54.1 196 61.6
(2)授業 39 4.4 19 4.2 20 4.6 0 0.0
(3)授業準備 668 75.7 357 79.7 311 71.7 1 0.3
(4)学習指導 7 0.8 5 1.1 2 0.5 0 0.0
(5)成績処理 60 6.8 43 9.6 17 3.9 0 0.0
(6)児童生徒指導（集団） 37 4.2 19 4.2 18 4.1 19 6.0
(7)児童生徒指導（個別） 52 5.9 43 9.6 9 2.1 13 4.1
(8)部活動、クラブ活動 117 13.3 2 0.4 115 26.5 0 0.0
(9)児童会・生徒会指導 9 1.0 3 0.7 6 1.4 0 0.0
(10)学校行事 33 3.7 15 3.3 18 4.1 7 2.2
(11)学年・学級経営 140 15.9 48 10.7 92 21.2 1 0.3
(12)学校経営 46 5.2 25 5.6 21 4.8 111 34.9
(13)会議・打合せ（校内） 72 8.2 24 5.4 48 11.1 45 14.2
(14)学校徴収金・就学援助 10 1.1 8 1.8 2 0.5 9 2.8
(15)調査・報告書作成等 41 4.6 25 5.6 16 3.7 87 27.4
(16)校内研修 2 0.2 2 0.4 0 0.0 0 0.0
(17)保護者・ＰＴＡ対応 55 6.2 42 9.4 13 3.0 54 17.0
(18)地域対応 6 0.7 6 1.3 0 0.0 20 6.3
(19)行政・関係団体対応 2 0.2 2 0.4 0 0.0 20 6.3
(20)職務としての研修 1 0.1 0 0.0 1 0.2 0 0.0
(21)会議・打合せ（校外） 5 0.6 1 0.2 4 0.9 4 1.3
(22)その他の校務 90 10.2 53 11.8 37 8.5 106 33.3

回答件数 882 − 448 − 434 − 318 −

２ 集計結果一覧
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問51 あなたが退勤している時刻（平均的な学校を出る時間帯）は何時頃ですか。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
17:59以前 120 13.6 75 16.7 45 10.4 38 11.9
18:00〜18:59 237 26.9 157 35.0 80 18.4 124 39.0
19:00〜19:59 275 31.2 144 32.1 131 30.2 89 28.0
20:00〜20:59 180 20.4 61 13.6 119 27.4 57 17.9
21:00〜21:59 52 5.9 10 2.2 42 9.7 8 2.5
22:00以降 18 2.0 1 0.2 17 3.9 2 0.6

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0
問52 あなたが平日の勤務時間外（各学校で定められた終業時刻後）に行っている業務の
主なものを、次の２２の業務から最大３つまで選択してください。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
(1)朝の業務 31 3.5 12 2.7 19 4.4 23 7.2
(2)授業 22 2.5 15 3.3 7 1.6 0 0.0
(3)授業準備 647 73.4 338 75.4 309 71.2 0 0.0
(4)学習指導 23 2.6 13 2.9 10 2.3 0 0.0
(5)成績処理 357 40.5 196 43.8 161 37.1 1 0.3
(6)児童生徒指導（集団） 11 1.2 3 0.7 8 1.8 4 1.3
(7)児童生徒指導（個別） 53 6.0 21 4.7 32 7.4 17 5.3
(8)部活動、クラブ活動 234 26.5 1 0.2 233 53.7 0 0.0
(9)児童会・生徒会指導 8 0.9 2 0.4 6 1.4 0 0.0
(10)学校行事 61 6.9 28 6.3 33 7.6 4 1.3
(11)学年・学級経営 179 20.3 82 18.3 97 22.4 0 0.0
(12)学校経営 79 9.0 43 9.6 36 8.3 148 46.5
(13)会議・打合せ（校内） 120 13.6 90 20.1 30 6.9 61 19.2
(14)学校徴収金・就学援助 54 6.1 43 9.6 11 2.5 16 5.0
(15)調査・報告書作成等 139 15.8 87 19.4 52 12.0 192 60.4
(16)校内研修 17 1.9 17 3.8 0 0.0 1 0.3
(17)保護者・ＰＴＡ対応 176 20.0 118 26.3 58 13.4 134 42.1
(18)地域対応 19 2.2 12 2.7 7 1.6 94 29.6
(19)行政・関係団体対応 6 0.7 5 1.1 1 0.2 28 8.8
(20)職務としての研修 6 0.7 4 0.9 2 0.5 1 0.3
(21)会議・打合せ（校外） 15 1.7 9 2.0 6 1.4 18 5.7
(22)その他の校務 96 10.9 65 14.5 31 7.1 71 22.3

回答件数 882 − 448 − 434 − 318 −
問53 在校している時間に45分間の休憩時間が取得できていますか。
（１）どのくらいの時間を取得できていますか。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
ほぼ取れている 37 4.2 28 6.3 9 2.1 17 5.3
半分程度取れている 66 7.5 44 9.8 22 5.1 25 7.9
ほとんど取れていない 779 88.3 376 83.9 403 92.9 276 86.8

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0

２ 集計結果一覧
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問53（２）（１）で「１ ほぼ取れている」又は「２ 半分程度取れている」を選んだ方にお
聞きします。まとめて取得できていますか。 全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
まとめて取得できている 51 49.5 42 58.3 9 29.0 22 52.4
分割して取得している 52 50.5 30 41.7 22 71.0 20 47.6

合計 103 100.0 72 100.0 31 100.0 42 100.0

問53（３）（１）で「１ ほぼ取れている」又は「２ 半分程度取れている」を選んだ方にお
聞きします。いつ取得できていますか。 全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
所定の休憩時間 52 50.5 44 61.1 8 25.8 23 54.8
所定の休憩時間外（勤務時間内） 29 28.2 14 19.4 15 48.4 11 26.2
所定の休憩時間外（勤務時間外） 14 13.6 9 12.5 5 16.1 3 7.1
所定の休憩時間外（勤務時間内と勤務時間外の両方） 8 7.8 5 6.9 3 9.7 5 11.9

合計 103 100.0 72 100.0 31 100.0 42 100.0
問54 勤務を要しない日（土曜日、日曜日、祝日、振替日等）に月平均、何日程度出勤し
ていますか。 全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
ほとんど出勤していない 316 35.8 247 55.1 69 15.9 105 33.0
１日〜２日程度 199 22.6 122 27.2 77 17.7 130 40.9
３日〜４日程度 194 22.0 67 15.0 127 29.3 62 19.5
５日〜６日程度 131 14.9 9 2.0 122 28.1 19 6.0
７日以上 42 4.8 3 0.7 39 9.0 2 0.6

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0

問55 問54で「１日〜２日程度」〜「７日以上」を選んだ方にお聞きします。勤務を要し
ない日に出勤して業務を行っている時間はどの程度ですか。 全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
１時間未満 10 1.8 3 1.5 7 1.9 3 1.4
１時間以上２時間未満 25 4.4 12 6.0 13 3.6 19 8.9
２時間以上３時間未満 92 16.3 58 28.9 34 9.3 45 21.1
３時間以上４時間未満 177 31.3 67 33.3 110 30.1 65 30.5
４時間以上５時間未満 140 24.7 36 17.9 104 28.5 47 22.1
５時間以上 122 21.6 25 12.4 97 26.6 34 16.0

合計 566 100.0 201 100.0 365 100.0 213 100.0

２ 集計結果一覧
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問56 問54で「１日〜２日程度」〜「７日以上」を選んだ方にお聞きします。勤務を要
しない日に出勤して行っている業務の主なものを、次の２２の業務から最大３つまで選択
してください。

全体 小学校 中学校 管理職

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
(1)朝の業務 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
(2)授業 7 1.2 5 2.5 2 0.5 1 0.5
(3)授業準備 334 59.0 155 77.1 179 49.0 0 0.0
(4)学習指導 9 1.6 4 2.0 5 1.4 1 0.5
(5)成績処理 247 43.6 117 58.2 130 35.6 0 0.0
(6)児童生徒指導（集団） 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 0.5
(7)児童生徒指導（個別） 2 0.4 0 0.0 2 0.5 0 0.0
(8)部活動、クラブ活動 285 50.4 5 2.5 280 76.7 13 6.1
(9)児童会・生徒会指導 8 1.4 6 3.0 2 0.5 0 0.0
(10)学校行事 52 9.2 25 12.4 27 7.4 5 2.3
(11)学年・学級経営 97 17.1 40 19.9 57 15.6 0 0.0
(12)学校経営 45 8.0 18 9.0 27 7.4 71 33.3
(13)会議・打合せ（校内） 7 1.2 5 2.5 2 0.5 5 2.3
(14)学校徴収金・就学援助 15 2.7 9 4.5 6 1.6 10 4.7
(15)調査・報告書作成等 80 14.1 41 20.4 39 10.7 117 54.9
(16)校内研修 3 0.5 2 1.0 1 0.3 0 0.0
(17)保護者・ＰＴＡ対応 23 4.1 7 3.5 16 4.4 55 25.8
(18)地域対応 26 4.6 10 5.0 16 4.4 107 50.2
(19)行政・関係団体対応 2 0.4 1 0.5 1 0.3 21 9.9
(20)職務としての研修 3 0.5 3 1.5 0 0.0 0 0.0
(21)会議・打合せ（校外） 6 1.1 3 1.5 3 0.8 9 4.2
(22)その他の校務 62 11.0 40 19.9 22 6.0 56 26.3

回答件数 566 − 201 − 365 − 213 −
問57 あなたが自宅へ持ち帰り行っている業務は、１日平均何時間程度ですか。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
ない 298 33.8 132 29.5 166 38.2 183 57.5
１時間未満 281 31.9 150 33.5 131 30.2 98 30.8
１時間以上２時間未満 214 24.3 118 26.3 96 22.1 28 8.8
２時間以上３時間未満 68 7.7 37 8.3 31 7.1 8 2.5
３時間以上４時間未満 13 1.5 7 1.6 6 1.4 1 0.3
４時間以上 8 0.9 4 0.9 4 0.9 0 0.0

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0

２ 集計結果一覧
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問58 問57で「１時間未満」〜「４時間以上」を選んだ方にお聞きします。自宅へ持ち
帰り行っている業務の主なもの、次の２２の業務から最大３つまで選択してください。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
(1)朝の業務 2 0.3 1 0.3 1 0.4 1 0.7
(2)授業 21 3.6 15 4.7 6 2.2 0 0.0
(3)授業準備 475 81.3 259 82.0 216 80.6 0 0.0
(4)学習指導 43 7.4 32 10.1 11 4.1 1 0.7
(5)成績処理 156 26.7 98 31.0 58 21.6 0 0.0
(6)児童生徒指導（集団） 3 0.5 1 0.3 2 0.7 0 0.0
(7)児童生徒指導（個別） 2 0.3 0 0.0 2 0.7 0 0.0
(8)部活動、クラブ活動 28 4.8 1 0.3 27 10.1 0 0.0
(9)児童会・生徒会指導 3 0.5 2 0.6 1 0.4 0 0.0
(10)学校行事 44 7.5 23 7.3 21 7.8 6 4.4
(11)学年・学級経営 119 20.4 40 12.7 79 29.5 1 0.7
(12)学校経営 31 5.3 20 6.3 11 4.1 66 48.9
(13)会議・打合せ（校内） 19 3.3 12 3.8 7 2.6 17 12.6
(14)学校徴収金・就学援助 6 1.0 5 1.6 1 0.4 0 0.0
(15)調査・報告書作成等 53 9.1 31 9.8 22 8.2 53 39.3
(16)校内研修 22 3.8 18 5.7 4 1.5 6 4.4
(17)保護者・ＰＴＡ対応 2 0.3 1 0.3 1 0.4 5 3.7
(18)地域対応 0 0.0 0 0.0 0 0.0 3 2.2
(19)行政・関係団体対応 3 0.5 2 0.6 1 0.4 8 5.9
(20)職務としての研修 7 1.2 5 1.6 2 0.7 9 6.7
(21)会議・打合せ（校外） 6 1.0 5 1.6 1 0.4 9 6.7
(22)その他の校務 74 12.7 51 16.1 23 8.6 43 31.9

回答件数 584 − 316 − 268 − 135 −
問59 問57で「１時間未満」〜「４時間以上」を選んだ方にお聞きします。業務を自宅
へ持ち帰り行っている理由は何ですか。（複数選択可） 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
業務量が多く、職場では終えられないため 476 81.5 275 87.0 201 75.0 102 75.6
育児・子の世話・介護のため 208 35.6 114 36.1 94 35.1 11 8.1
自宅のパソコン等を使用するため 33 5.7 13 4.1 20 7.5 8 5.9
静かで落ち着いた環境を得るため 156 26.7 71 22.5 85 31.7 51 37.8
その他 19 3.3 8 2.5 11 4.1 6 4.4

回答件数 584 − 316 − 268 − 135 −
問60 仮に今よりも業務負担が軽減され、在校等時間が短縮された場合、空いた時間を
どのように使いたいですか。※いずれか１つをお選びください。 全体 小学校 中学校 管理職
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%)
更なる授業準備や教材研究等に充てたい 149 16.9 81 18.1 68 15.7 3 0.9
自己研鑽に充てたい 125 14.2 70 15.6 55 12.7 89 28.0
業務外のプライベートの時間を充実させたい 594 67.3 292 65.2 302 69.6 217 68.2
その他 14 1.6 5 1.1 9 2.1 9 2.8

合計 882 100.0 448 100.0 434 100.0 318 100.0

２ 集計結果一覧



37

アンケート回答者のうち、問61 自由意見（教職員の働き方改革に関して御意見がありましたら御記入ください。）に回答した割合は、小学校
43.1％、中学校50.9％、管理職55.0％である。

※「管理職」には、アンケート対象抽出校の管理職（校長、副校長・教頭）も含む。

３ 自由意見について

問61 自由意見の回答者数及び割合
問61回答者数・割合について 小学校 中学校 管理職
アンケート回答者数 448人 434人 318人
自由意見（問61） 回答者数 193人 221人 175人
自由意見（問61） 回答割合 43.1％ 50.9％ 55.0％

人員不足による負担感、人的保障、定数改善等の要望
・定数を多くするだけでなく、欠員のない状態にすることが働き方改革の
一助となる。
・教員数が足りないのは喫緊の課題だが、各学校で、欠員補充ができ
ない状態である。
・臨任、非常勤の適切な完全配置をする必要がある。育休、産休の代
替がいない状況は厳しい。
・専科教員等の増員が一番の負担軽減につながる。
・授業の持ち時間の軽減が、先生方の心の余裕が生まれ負担の軽減
になる。そのために正規の教員の配置をお願いしたい。
・多様な生徒がいるため、一人ひとりの教員の心身の負担が非常に大き
く、教職員の増員をお願いしたい。
・小学校の場合、手の空いている教員がいないため、学級担任が年休
を取ると、その日そのクラスをどう回すか、朝から大変である。
・栄養職員、栄養教諭の一校一名の配置は必要。命に関わる食物ア
レルギー対応も巡回では難しく、事務、教頭、養護教諭が行っている。

業務過多による負担感、業務精選及び業務委託の要望
・教育現場での業務量が年々増え、精神的、肉体的にも負担が増し
ている。「ビルド」があれば「スクラップ」しなければならない。
・何でも学校に持ちかけ、何でも教職員に対応させようという風潮が改
まらない限り、教職員の働き方改革が進むとは思えない。
・学習指導内容のさらなる精選、調査や報告書等の削減や外部への
委託等を推進しない限り、残業時間は減らない。
・残業時間が減った等の報道を見かけるが、持ち帰って仕事をしている
だけである。
・業務量が少ない人や責任のある仕事を任されていない人だけが働き
方改革で業務量が減り、責任ある仕事を任されている人は何も変わっ
ていない。
・年度末の扇風機やエアコンの清掃、夏のプール管理、校内のワックス
がけ、会計等の業務を外部に委託してほしい。
・登下校指導は地域と連携し、教職員は本来の業務に専念できるよ
うにしたい。

問61 自由意見（教職員の働き方改革に関して御意見がありましたら御記入ください。）の主な内容
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３ 自由意見について

働き方改革の取組及び教育委員会に対する意見

・電話対応の時間が18時までになったこと、事務支援員さんが来てく
れたことで、時間的に余裕ができた。
・ノー残業デーを設定するだけでは意味がない。勤務時間内に仕事が
終わるように仕事量の見直しが必要。
・働き方改革を進めて頂いてありがたいが、管理職から納得のいく説明
がないことが多い。
・意識改革は、研修や声掛けで徹底するだけでは困難であると実感し
ている。強制的な施策も必要。
・働き方改革の本質は、子どもに向き合う時間をいかに確保し、本来
の教員の職務を保証できるかだと思う。業務軽減のために子どもと関わ
る時間を減らすことは本質から外れている。総勤務時間だけではなく、
やりがいや充実感等によるワークライフバランスを保つことが大事である。
・教育委員会や行政からの文書（調査、研修、依頼等）がとても多
いので減らしてほしい。
・このアンケートに回答することに時間を要した。この結果がより望ましい
形で具体的に反映されることを期待する。

部活動について

・土日祝日の活動が精神的・身体的に極めて大きな負担である。
・中学校における働き方改革にとって、部活動改革は不可分の課題で
あるが、職員、生徒、保護者、地域によって考え方や実情は多様かつ
複雑である。地域や保護者からの要求や行動が強くて苦慮することがあ
る。
・部活動顧問をしている職員間での認識の違いで、働き方に負担が発
生している。
・各学校によっても熱量の差があり、改革の実現が難しい。
・外部委託しても教員が対応することになるので、教員数を確保し、２
人顧問体制にしたほうがよい。
・生徒との関係づくりのために、全て外部に委託することは良いこととは思
わない。
・コロナ５類化以降、コロナ前以上に負担が増えている。

制度関連（勤務時間、給与・手当等）について
・勤務体制など、それぞれのライフプランや過ごし方に応じて、さまざまな
選択肢があればよい。
・勤務時間を柔軟に選べるようにしてほしい。朝早く行ったら速く帰れる
などの時差通勤を可能にしてほしい。
・勤務時間が、児童の登校時刻と合っていない。
・魅力ある職業にするためにも給与を増やすか残業代をつけてほしい。

担任の負担について
・学級担任は一人では担えないほど課題が増えている。
・小学校は、学級担任の負担が大きい。始業から終業までほとんど休憩
時間を取ることができない。

問61 自由意見（教職員の働き方改革に関して御意見がありましたら御記入ください）の主な内容

保護者及び地域との関係
・保護者対応が増大化、困難化している。
・保護者対応に一番気を使っている。必要に応じて電話連絡をするが、
回線が少ないため電話待ちをすることもある。
・地域との関わり等は、勤務時間外、休日の場合が多く負担になってい
る。



令和５年度調査結果 平成29年度調査
比較

問１ 性別 全体（小＋中） 小学校 中学校 管理職 性別 全体
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答項目 割合(%)
男性 419 50.7 161 35.9 258 59.4 189 59.4 男性 45.4
女性 453 48.4 283 63.2 170 39.2 128 40.3 女性 54.6
回答しない 10 0.9 4 0.9 6 1.4 1 0.3 合計 100

合計 882 100 448 100 434 100 318 100

参考

問２ 年齢 全体（小＋中） 小学校 中学校 管理職 年齢 全体
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答項目 割合(%)
20歳代 208 18.2 113 25.2 95 21.9 0 0.0 29歳以下 23.4
30歳代 246 21.5 116 25.9 130 30.0 0 0.0 30歳〜39歳 29.0
40歳代 196 17.8 98 21.9 98 22.6 8 2.5 40歳〜49歳 22.6
50歳代 177 34.2 96 21.4 81 18.7 261 82.1 50歳以上 25.0
60歳代 55 8.3 25 5.6 30 6.9 49 15.4 合計 100

合計 882 100 448 100 434 100 318 100

参考

問４ 職名 全体（小＋中） 小学校 中学校 管理職 職名 全体
回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答項目 割合(%)
校長 26 13.1 14 3.1 12 2.8 150 47.2 校長 3.2
副校長・教頭 30 14.7 16 3.6 14 3.2 168 52.8 教頭 3.6
総括教諭 114 10.0 54 12.1 60 13.8 0 0.0 総括教諭 12.9
教諭 712 62.2 364 81.3 348 80.2 0 0.0 教諭 72.7

合計 882 100 448 100 434 100 318 100 養護教諭 4.0
学校栄養職員等 1.0
学校事務職等 2.5

合計 99.9
39

比較 選択肢が同等で比較できる設問
参考 選択肢に違いがあるため参考比較とする設問

４ 比較データ一覧
・問19 学校での業務へのやりがい（総括教諭及び教諭）について「とても感じている」「感じている」の合計が平成29年度は78.1％、令和5年度も81.0％と高い。
・問53 休憩時間について、平成29年度「ほとんど取れていない」「どちらかというと取れていない」の合計が93.3％であるが、令和5年度も「ほとんど取れていない」が
88.3％と依然として高い。

・問54 休日等の出勤について「ほとんど出勤していない」、問57 持ち帰り業務について「ない」と回答した割合が、小学校、中学校ともに平成29年度より令和5年度が
増加している。
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比較 選択肢が同等で比較できる設問
参考 選択肢に違いがあるため参考比較とする設問

令和５年度調査結果 平成29年度調査
参考

問６ 教職歴・行政職歴（教員通
算） 全体（小＋中） 小学校 中学校 管理職 本市採用からの経験年数 全体

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答項目 割合(%)
１年未満 32 2.8 17 3.8 15 3.5 0 0.0 5年以下 29.7
１年以上〜２年未満 38 3.3 21 4.7 17 3.9 0 0.0
２年以上〜５年未満 80 7.0 39 8.7 41 9.4 0 0.0
５年以上〜１０年未満 165 14.4 82 18.3 83 19.1 0 0.0 6年以上〜10年以下 19.3
１０年以上〜１５年未満 141 12.3 67 15.0 74 17.1 1 0.3 11年以上〜15年以下 14.9
１５年以上〜２０年未満 144 13.1 79 17.6 65 15.0 8 2.5 16年以上〜20年以下 8.5
２０年以上〜２５年未満 81 9.0 49 10.9 32 7.4 28 8.8 21年以上〜25年以下 5.8
２５年以上〜３０年未満 56 9.1 26 5.8 30 6.9 61 19.2 26年以上〜30年以下 9.2
３０年以上〜３５年未満 79 16.8 43 9.6 36 8.3 131 41.2 31年以上〜35年以下 8.1
３５年以上〜４０年未満 54 10.5 19 4.2 35 8.1 80 25.2 36年以上 4.5
４０年以上 12 1.7 6 1.3 6 1.4 9 2.8 合計 70

合計 882 100 448 100 434 100 318 100

比較

問19 あなたは現在、学校での業務
にやりがいを感じていますか。（総
括教諭及び教諭）

全体
（総括教諭＋教諭） 総括教諭 教諭 管理職

学校での業務にやりがいを
感じているかどうか（総括
教諭及び教諭）

全体

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答項目 割合(%)
とても感じている 126 15.3 18 15.8 108 15.2 67 21.1 とても感じている 13.3
感じている 543 65.7 73 64.0 470 66.0 206 64.8 感じている 64.8
あまり感じていない 109 13.2 18 15.8 91 12.8 33 10.4 あまり感じていない 14.0
感じていない 26 3.1 4 3.5 22 3.1 6 1.9 感じていない 3.5
分からない 22 2.7 1 0.9 21 2.9 6 1.9 分からない 3.7

合計 826 100.0 114 100 712 100 318 100 無回答 0.8
合計 100

４ 比較データ一覧
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比較 選択肢が同等で比較できる設問
参考 選択肢に違いがあるため参考比較とする設問

令和５年度調査結果 平成29年度調査
参考

問20 あなたは業務を行う際に、
どのような業務にやりがいを感じ
ますか。次の２２の業務から、最
大３つまで選択してください。

全体（小＋中）（総括
教諭及び教諭）

小学校（総括教諭及び
教諭）

中学校（総括教諭及び
教諭） 管理職

どのような業務にやりがい
を感じるか（総括教諭及び
教諭）

全体

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答項目 割合(%)
(1)朝の業務 9 1.1 1 0.2 8 2.0 21 6.6 ― ―
(2)授業 634 76.8 307 73.4 327 80.1 23 7.2 授業 74.7
― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ―
(3)授業準備 182 22.0 113 27.0 69 16.9 8 2.5 授業準備 26.7
(4)学習指導 227 27.5 155 37.1 72 17.6 20 6.3 学習指導 27.6
(5)成績処理 5 0.6 1 0.2 4 1.0 0 0.0 ― ―
(6)児童生徒指導（集団） 139 16.8 84 20.1 55 13.5 30 9.4 児童生徒指導（集団） 18.3
― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ―
(7)児童生徒指導（個別） 163 19.7 100 23.9 63 15.4 42 13.2 児童生徒指導（個別） 21.4
(8)部活動、クラブ活動 166 20.1 9 2.2 157 38.5 7 2.2 部活動、クラブ活動 19.4
(9)児童会・生徒会指導 19 2.3 11 2.6 8 2.0 4 1.3 ― ―
(10)学校行事 195 23.6 76 18.2 119 29.2 72 22.6 学校行事 26.9
(11)学年・学級経営 244 29.5 105 25.1 139 34.1 4 1.3 学年・学級経営 39.4
(12)学校経営 25 3.0 13 3.1 12 2.9 235 73.9 （10％を超えるものを抽出）
(13)会議・打合せ（校内） 6 0.7 3 0.7 3 0.7 12 3.8
― ― ― ― ― ― ― ― ―
(14)学校徴収金・就学援助 1 0.1 0 0.0 1 0.2 6 1.9
(15)調査・報告書作成等 5 0.6 3 0.7 2 0.5 7 2.2
― ― ― ― ― ― ― ― ―
(16)校内研修 22 2.7 17 4.1 5 1.2 45 14.2
(17)保護者・ＰＴＡ対応 28 3.4 18 4.3 10 2.5 57 17.9
(18)地域対応 7 0.8 4 1.0 3 0.7 51 16.0
(19)行政・関係団体対応 2 0.2 2 0.5 0 0.0 22 6.9
(20)職務としての研修 17 2.1 11 2.6 6 1.5 8 2.5
(21)会議・打合せ（校外） 3 0.4 1 0.2 2 0.5 9 2.8
(22)その他の校務 15 1.8 8 1.9 7 1.7 40 12.6

合計 2114 156 1042 249 1072 263 723 211

４ 比較データ一覧
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比較 選択肢が同等で比較できる設問
参考 選択肢に違いがあるため参考比較とする設問

令和５年度調査結果 平成29年度調査
参考

問21 あなたが業務を行う際に、
特に負担感を感じる業務は何で
すか。次の２２の業務から、最
大３つまで選択してください。

総括教諭 教諭 小学校（全教育職） 中学校（全教育職） 負担感の強い業務（総括
教諭及び教諭） 総括教諭 教諭 中学教員

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答項目 割合(%) 割合(%) 割合(%)
(1)朝の業務 4 3.5 16 2.2 14 3.1 10 2.3
(2)授業 4 3.5 33 4.6 21 4.7 16 3.7
− − − − − − − − −
(3)授業準備 8 7.0 120 16.9 69 15.4 59 13.6
(4)学習指導 2 1.8 6 0.8 5 1.1 3 0.7
(5)成績処理 37 32.5 355 49.9 212 47.3 181 41.7 成績処理 28.4 33.3 23.5
(6)児童生徒指導（集団） 4 3.5 23 3.2 14 3.1 13 3.0
− − − − − − − − −
(7)児童生徒指導（個別） 9 7.9 58 8.1 34 7.6 36 8.3
(8)部活動、クラブ活動 18 15.8 155 21.8 9 2.0 166 38.2 部活動、クラブ活動 35.3
(9)児童会・生徒会指導 1 0.9 5 0.7 3 0.7 3 0.7
(10)学校行事 8 7.0 96 13.5 48 10.7 58 13.4
(11)学年・学級経営 5 4.4 25 3.5 12 2.7 18 4.1
(12)学校経営 4 3.5 23 3.2 16 3.6 15 3.5
(13)会議・打合せ（校内） 22 19.3 146 20.5 89 19.9 80 18.4 会議・打合せ（校内） 23.9 23.8
− − − − − − − − −
(14)学校徴収金・就学援助 20 17.5 146 20.5 120 26.8 58 13.4 学校徴収金・就学援助 23.7
(15)調査・報告書作成等 43 37.7 175 24.6 132 29.5 111 25.6 調査・報告書作成等 36.9 27.2 27.7
− − − − − − − − −
(16)校内研修 5 4.4 82 11.5 55 12.3 32 7.4
(17)保護者・ＰＴＡ対応 44 38.6 216 30.3 170 37.9 117 27.0 保護者・PTA対応 39.6 28.9 27.2
(18)地域対応 20 17.5 47 6.6 40 8.9 46 10.6
(19)行政・関係団体対応 10 8.8 26 3.7 25 5.6 25 5.8
(20)職務としての研修 4 3.5 35 4.9 18 4.0 24 5.5
(21)会議・打合せ（校外） 9 7.9 45 6.3 33 7.4 31 7.1
(22)その他の校務 13 11.4 46 6.5 36 8.0 27 6.2

合計 294 257.9 1879 263.9 1175 262.3 1129 260.1 特になし 28.4 24.1 32.2

（20％を超えるものを抽出）

４ 比較データ一覧
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比較 選択肢が同等で比較できる設問
参考 選択肢に違いがあるため参考比較とする設問

令和５年度調査結果 平成29年度調査
参考

問21 あなたが業務を行う際に、
特に負担感を感じる業務は何です
か。次の２２の業務から、最大３
つまで選択してください。

小学校（校長） 小学校（教頭） 中学校（校長） 中学校（教頭） 負担感の強い業務（校長及
び教頭） 校長 教頭

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答項目 割合(%) 割合(%)
(1)朝の業務 1 1.0 7 6.1 0 0.0 0 0.0
(2)授業 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
− − − − − − − − −
(3)授業準備 0 0.0 1 0.9 0 0.0 0 0.0
(4)学習指導 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
(5)成績処理 1 1.0 3 2.6 1 2.0 0 0.0
(6)児童生徒指導（集団） 0 0.0 1 0.9 0 0.0 0 0.0
− − − − − − − − −
(7)児童生徒指導（個別） 4 4.0 4 3.5 1 2.0 0 0.0
(8)部活動、クラブ活動 0 0.0 0 0.0 0 0.0 2 3.8
(9)児童会・生徒会指導 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
(10)学校行事 1 1.0 2 1.7 0 0.0 1 1.9
(11)学年・学級経営 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
(12)学校経営 12 11.9 5 4.3 11 22.4 1 1.9 学校経営 29.2
(13)会議・打合せ（校内） 1 1.0 8 7.0 0 0.0 1 1.9
− − − − − − − − −
(14)学校徴収金・就学援助 4 4.0 28 24.3 3 6.1 26 49.1
(15)調査・報告書作成等 33 32.7 80 69.6 19 38.8 29 54.7 調査・報告書作成等 42.3 75.3
− − − − − − − − −
(16)校内研修 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
(17)保護者・ＰＴＡ対応 76 75.2 51 44.3 29 59.2 19 35.8 保護者・ＰＴＡ対応 62.0 48.1
(18)地域対応 41 40.6 34 29.6 15 30.6 19 35.8 地域対応 22.6 34.4
(19)行政・関係団体対応 31 30.7 33 28.7 16 32.7 19 35.8 行政・関係団体対応 25.5
(20)職務としての研修 1 1.0 0 0.0 1 2.0 2 3.8
(21)会議・打合せ（校外） 12 11.9 12 10.4 7 14.3 5 9.4
(22)その他の校務 6 5.9 8 7.0 3 6.1 3 5.7

合計 224 221.8 277 240.9 106 216.3 127 239.6 特になし 50.4 28.6

（20％を超えるものを抽出）

４ 比較データ一覧
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参考

問53 在校している時間に45
分間の休憩時間が取得できてい
ますか。
（１）どのくらいの時間を取得
できていますか。

全体（小＋中） 小学校 中学校 管理職 休憩時間の取得状況（教
職員） 全体

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答項目 割合(%)
ほぼ取れている 37 4.2 28 6.3 9 2.1 17 5.3 取れている 1.9
半分程度取れている 66 7.5 44 9.8 22 5.1 25 7.9 どちらかというと取れて

いる 4.7

― ― ― ― ― ― ― ― ― どちらかというと取れて
いない 14.4

ほとんど取れていない 779 88.3 376 83.9 403 92.9 276 86.8 ほとんど取れていない 78.9
合計 882 100 448 100 434 100 318 100 合計 100

比較

問54 勤務を要しない日（土
曜日、日曜日、祝日、振替日
等）に月平均、何日程度出勤し
ていますか。

全体（小＋中） 小学校 中学校 管理職 休日等の出勤状況 全体 小学校 中学校

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答項目 割合(%) 割合(%) 割合(%)
ほとんど出勤していない 316 35.8 247 55.1 69 15.9 105 33.0 ほとんど出勤していない 29.6 36.2 12.7
１日〜２日程度 199 22.6 122 27.2 77 17.7 130 40.9 １日〜２日程度 25.9 34.1 11.9
３日〜４日程度 194 22.0 67 15.0 127 29.3 62 19.5 ３日〜４日程度 21.5 22.8 20.7
５日〜６日程度 131 14.9 9 2.0 122 28.1 19 6.0 ５日〜６日程度 13.8 5.9 29.8
７日以上 42 4.8 3 0.7 39 9.0 2 0.6 ７日以上 9.1 1.0 25.0

合計 882 100 448 100 434 100 318 100 合計 100 100 100

比較

問57 あなたが自宅へ持ち帰
り行っている業務は、１日平均
何時間程度ですか。

全体（小＋中） 小学校 中学校 管理職 校種別持ち帰り業務状況小学校 中学校

回答項目 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答数 割合(%) 回答項目 割合(%) 割合(%)
ない 298 33.8 132 29.5 166 38.2 183 57.5 ない 24.9 30.1
１時間未満 281 31.9 150 33.5 131 30.2 98 30.8 １時間未満 36.8 36.4
１時間以上２時間未満 214 24.3 118 26.3 96 22.1 28 8.8 １時間以上２時間未満 27.0 23.7
２時間以上３時間未満 68 7.7 37 8.3 31 7.1 8 2.5 ２時間以上３時間未満 8.7 7.2
３時間以上４時間未満 13 1.5 7 1.6 6 1.4 1 0.3 ３時間以上４時間未満 1.8 1.3
４時間以上 8 0.9 4 0.9 4 0.9 0 0.0 ４時間以上 0.9 1.3

合計 882 100 448 100 434 100 318 100 合計 100 100

比較 選択肢が同等で比較できる設問
参考 選択肢に違いがあるため参考比較とする設問

令和５年度調査結果 平成29年度調査

４ 比較データ一覧


